
ляціць вечны час
праз нас -
і лічыць,
і лічыць,
як ісціну зычыць
на потым, каб вывесці з квоты
часовае ў нас
і нашае ў час,
і ніхто не адлучаны, ніхто не забыты,
нікога ні зводдаль, ні збоку -
тут усе застаемся мы ў цэнтры.

                                                Уладзімір Мархель
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АД СКЛАДАЛЬНІКА

Біябібліяграфічны даведнік з серыі «Дзеячы навукі і культу ры 
Беларусі» прысвечаны выбітнаму беларускаму вучонаму ў галі-
не бібліялогіі, кандыдату педагагічных навук, прафесару кафедры 
бібліятэчна-інфармацыйнай дзейнасці  Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта культуры і мастацтваў Ларысе Іосіфаўне Доўнар.

Творчая і прафесійная дзейнасць Л. І. Доўнар шматгранная 
і мае сваю гісторыю, якая знайшла адлюстраванне ў дадзеным 
да ведніку. Адзначым толькі, што пасля вучобы ў Мінскім інсты-
туце культуры ў 1978–1982 гг. яна засталася вернай бібліятэчнай 
прафесіі і сваёй alma-mater: працавала бібліятэкарам, рэдактарам, 
метадыстам, загадчыкам аддзела абслугоўвання, развівала дзей-
насць аддзела рэдкай кнігі, а таксама выконвала грамадскія аба-
вязкі кіраўніка Прэс-цэнтра ўніверсітэта ў 1997–2007 гг. У 2007 г. 
яна стала перайшла на выкладчыцкую працу – на ка федру тэо-
рыі і гісторыі інфармацыйна-дакументных камунікацый, пасля 
рэарганізацыі якой, з 2017 навучальнага года – на кафедры біблія-
тэчна-інфармацыйнай дзейнасці.

У артыкуле доктара габілітаванага тэорыі і гісторыі навукі пра 
кнігу, прафесара Вроцлаўскага ўніверсітэта Кшыштафа Міганя 
«Ларыса Доўнар – выбітны беларускі бібліёграф і бібліёлаг» 
характарызуецца яе творчы шлях, аналізуюцца навуковыя погля-
ды. Дапаўняе артыкул рубрыка «Пра Ларысу Доўнар».

У раздзеле «Бібліяграфічны спіс арыгінальных прац і прац 
пад навуковай рэдакцыяй Ларысы Доўнар» змешчаны работы 
аўтара з 1983 па верасень 2018 г. Бібліяграфічныя запісы 
групуюцца па храналогіі, а ў межах года – па відах дакументаў 
(дакументы аднаго віду – у алфавіце) па наступнай схеме:

– кнігі і брашуры;
– артыкулы з неперыядычных выданняў і выданняў, што 

прадаўжаюцца (у тым ліку з электронных);
– артыкулы з часопісаў, газет, даведачных выданняў;
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– працы, якія выйшлі ў суаўтарстве;
– выданні, складальнікам якіх зяўляецца дзеяч (у тым ліку 

праграмы курсаў і метадычныя матэрыялы);
– выданні на замежных мовах.
Асобна выдзелены пераклады, рэцэнзаваныя працы і працы 

пад рэдакцыяй дзеяча.
Апісанні рэцэнзій на публікацыі Л. І. Доўнар змешчаны ў кан-

цы апісанняў рэцэнзаваных твораў.
Бібліяграфічныя запісы ў даведніку складзены ў адпа-

веднасці з міждзяржаўнымі стандартамі ГОСТ 7.1-2003 
«Библио графическая запись. Библиографическое описание. 
Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.80-2000 
«Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и 
пра вила составления». У раздзеле «Бібліяграфічны спіс арыгі-
нальных прац і прац пад навуковай рэдакцыяй» загаловак апі-
сання не выкарыстоўваецца. Скарачэнні слоў і словазлучэнняў 
адпавядаюць патрабаванням дзяржаўнага стандарту Рэспублікі 
Беларусь СТБ 7.12-2001 «Бібліяграфічны запіс. Скарачэнне слоў 
і словазлучэнняў на беларускай мове. Агульныя патрабаванні 
і правілы» і міждзяржаўнага стандарту ГОСТ 7.12-93 «Библио-
графическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие 
требования и правила».

Навукова-дапаможны апарат выдання ўключае:
– алфавітны паказальнік загалоўкаў прац Ларысы Доўнар;
– паказальнік прац, перакладзеных Ларысай Доўнар (пе-

раклады з польскай і рускай моў на беларускую);
– паказальнік прац, рэцэнзаваных Ларысай Доўнар;
– імянны паказальнік (аўтараў і суаўтараў публікацый, перса-

налій). Нумары бібліяграфічных запісаў персаналій у імянным 
паказальніку пазначаны ў дужках.

Даведнік не прэтэндуе на вычарпальную паўнату. Любыя 
папраўкі, дапаўненні і крытычныя заўвагі будуць прыняты з вя-
лікай удзячнасцю.

Публікацыі, уключаныя ў даведнік, правераны de visu.
Адбор матэрыялаў закончаны ў верасні 2018 г.
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ЛАРЫСА ДОЎНАР – ВЫБІТНЫ БЕЛАРУСКІ 
БІБЛІЁГРАФ І БІБЛІЁЛАГ

Ларыса Іосіфаўна Доўнар з 1982 г. – супрацоўнік Беларускага 
дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў, спачатку 
бібліятэкар, цяпер (з 2014 г.) прафесар, добра вядома 
кнігазнаўцам Беларусі і Усходняй Еўропы сваімі публікацыямі 
па многіх пытаннях тэорыі і метадалогіі кнігазнаўства, гісторыі 
кнігі, бібліятэк і бібліяграфіі, па сучаснай выдавецкай справе, 
якія друкаваліся не толькі ў Беларусі, а таксама ў навуковых 
часопісах і зборніках у Літве, Польшчы, Расіі і Украіне на бе-
ларускай, рускай і польскай мовах. Яе навуковыя працы ахоплі-
ваюць важнейшыя пытанні кніжнай культуры ў цэлым: мінулае 
кніжнай культуры і яе сучасны стан.

Назіраючы за навуковай, дыдактычнай і публікацыйнай ак-
тыўнасцю Ларысы Доўнар, бачым багатыя, шматбаковыя і тэ-
матычна разнастайныя дасягненні, якія ўжо трывала запісаліся 
ў беларускім кнігазнаўстве. Справіла гэта не толькі багацце 
публікацый, якія выходзяць з-пад яе пяра (і з-пад клавіятуры 
камп’ютара), але перад усім змест праблем, навізна паднятых 
пытанняў, якія неаднаразова ўпершыню з’яўляліся ў айчыннай 
кнігазнаўчай літаратуры. Выдатная падборка праблем, якія зна-
ходзяцца ў русле кнігазнаўчых даследаванняў, узбагачаюць 
комплекс паняццяў, метадаў і праблематыку навукі пра кнігу 
ў розных планах – гістарычным, тэарэтычным, практычным. 
Розныя падыходы да даследчых задач кнігазнаўства і кніжнай 
справы дазваляюць аўтару ўводзіць новыя пункты гледжан-
ня і ў навуковую працу, і ў ажыццяўленне практычных задач 
кніж най справы (у выдавецкай і бібліятэчнай, у бібліяграфіі, 
у статыстыцы друку).

У сваёй навуковай творчасці Ларыса Доўнар умела спалучае 
праблемныя, тэарэтычныя пытанні з фактаграфічнымі. Вы каз-
ваючыся аб цэнтральных навуковых праблемах кнігазнаў ства, 
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выводзіць іх з гістарычнага вопыту бібліёграфаў і бібліёлагаў 
як беларускіх, так і замежных. Іншымі словамі кажучы, будуючы 
су часную навуку пра кнігу, паказваючы як ёй належыць займац-
ца, рэспектуе кумулятыўны характар гуманітарнай дысцыпліны, 
якой з’яўляецца кнігазнаўства. Да існуючых навуковых дасяг-
нен  няў навукі пра кнігу яна ўносіць зусім новыя элементы, пра-
дастаўляе карысныя новыя канцэпцыі і метады даследаван ня, 
прапануе новае прачытанне даўніх бібліялагічных тэкстаў. Мае 
гэта фунда ментальнае значэнне для пабудовы даследчай, тэарэ-
тыч най і ме та далагічнай базы развіцця беларускай навукі пра кнігу. 

З канцэптуальнага боку відавочнай увагі кожнага, хто хоча 
гаварыць аб тэорыі і метадалогіі кнігазнаўчых даследаван няў, 
асабліва заслугоўваюць даследаванні і артыкулы, змешчаныя 
ў бібліяграфічным спісе дадзенага паказальніка пад нумарамі: 
«Книжная культура как философско-культурологическая кате-
гория библиологии (к постановке проблемы)» [146], «Бело русская 
книга как универсум национальной культуры» [152], «Бела рус-
кая навука пра кнігу ў кантэксце персанальнага кнігазнаўства» 
[200], «Кніга і дакумент у кантэксце кагнітыўна-аксіялагічна га 
падыходу» [213], «Чытаючы бібліяграфічныя крыніцы па гісто-
рыі кніжных сувязяў і кнігазбораў Беларусі XVIII – пачатку 
ХХ ст.» [172], «Книга и документ: “цена” вопроса» [161], 
«Открытые вопросы белорусского книговедения в контексте 
транслятологического опыта» [240].

Напэўна не было б гэтых важных тэарэтычных выказванняў 
без значных дасягненняў аўтаркі на полі гісторыі кнігі ў Бе-
ла русі. Працы ў гэтай галіне як асноўныя часткі калектыўнай 
пра  цы «Кніжнасць новай Беларусі (ХІХ–ХХІ стст.)» у фун-
даменталь ным выданні ў двух тамах пад рэдакцыяй М. В. Ніка-
лаева «Гісторыя беларускай кнігі» (2011) і ўніверсітэцкі вучэб-
ны дапаможнік «Гісторыя беларускай кнігі» (2012) – па сут насці 
высакаякасны сінтэз, а таксама многія драбнейшыя публіка-
цыі даводзяць, што Ларыса Доўнар не толькі дыспануе шыро-
кай навуковай тэарэтычнай і метадалагічнай свядомасцю, веда-
мі, але ўмее адпаведна ўжываць патрабаванні даследаванняў 
гістарычна кнігазнаўчых у працах фактаграфічных.

Пазнаёміўшыся з працамі прафесара Ларысы Доўнар, я змог 
сфарміраваць уласны погляд і добра абгрунтаваць уяўленне 
аб вартасці (важнасці, каштоўнасці) і значэнні яе навуковых 
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дасягненняў. Бачу гэта як шматбаковае веданне традыцый кні-
газнаўчых даследаванняў на тэрыторыі Беларусі, у асяроддзі 
беларускай дыяспары, а таксама ў суседніх краінах (Літва, Поль-
шча, Расія, Украіна), якое дазволіла Ларысе Доўнар падняць 
нанова праблемы гісторыі беларускай навукі пра кнігу, яе ай-
чынных і еўрапейскіх карэнняў, выклікала таксама патрэбу 
трактоўкі сінтэтычнага пытання «беларуская навука пра кнігу 
і яе перспектывы».

У сваю чаргу другі важны абшар гістарычна кнігазнаўчых 
даследаванняў, якому яна застаецца вернай не адно дзесяцігод-
дзе, па якім рухаецца са здзіўляючай паслядоўнасцю і настой-
лівасцю, прынёс у апошні час знакаміты вынік. Я маю на ўвазе 
паднятую ў кандыдацкай дысертацыі (абаронена ў 2005 г.) 
тэматыку «Развіццё кнігавыдавецкай дзейнасці ў Мінску (1795–
1917 гг.): кнігазнаўчы аспект», якая праз пэўны час прывяла да 
фундаментальнай манаграфіі «Кніжная справа ў Мінску (канец 
XVIII – пачатак ХХ стагоддзя» (2015). Значэнне гэтай новай 
працы выцякае з фундаментальных абавязкаў гістарычнага 
кнігазнаўства як навуковай дысцыпліны, якая вывучае поўную 
карціну кніжнай культуры ў адпаведных прасторавых і ча савых 
межах. Важнасць такой тэмы не абмежавана задачамі гіста-
рыяграфіі кнігі і кніжнай справы; яна ўваходзіць непасрэдна 
ў гістарычную навуку ў цэлым, у тым ліку ў гісторыю літаратуры 
і культуры, гістарычную этнаграфію, гісторыю моў. Манаграфія 
раскрывае мультыэтнічнае і поліглатычнае ці шматмоўнае вы-
мярэнне выдавецкай прадукцыі даўняга Мінска.

Галоўнай мэтай даследавання было паказаць у адзінай су-
купнасці ўсе важнейшыя сегменты мінскай кніжнай справы 
з кан ца XVIII да пачатку XX ст.: выдавецкая і друкарская спра-
ва, кніжны гандаль і бібліятэчныя зборы. Такі падыход да кніж-
най спадчыны дае магчымасць выявіць новыя факты – састаўныя 
элементы кніжнай культуры, і на іх аснове будаваць абагульненні. 
Да гэтага часу названыя пытанні прадстаўляліся нібы ізалявана 
адно ад аднаго ці наогул не былі асветлены. Метадалагіч ны 
раздзел у пачатку манаграфіі «Кніжная справа Мінска як аб’ект 
вывучэння ў кантэксце кнігазнаўчых даследаванняў» выдатна 
прэзентуе пазіцыі аўтара і ўносіць новыя навуковыя катэгорыі 
ў даследаванні па гісторыі кніжнай культуры. Гэты ўступны 
раздзел прапаноўвае новы і яшчэ ў поўным вы глядзе ў гіста-
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рычным кнігазнаўстве не прыняты цэласны па ды ход да пытан-
няў кніжнай культуры. Ён можа таксама знай сці прымяненне 
ў даследаваннях кніжнай справы ў іншых гіста рычных цэнтрах 
Беларусі, і – безумоўна – іншых краін.

Манаграфія Ларысы Доўнар складаецца з дзвюх аўтаном-
ных, але цесна паміж сабой звязаных, частак: асноўнага тэксту 
і ка талога мінскіх выданняў (3133 бібліяграфічныя адзінкі, 
у тым ліку больш за 600 новых). Такая канцэпцыя кампазіцыі 
манаграфіі для чытача-карыстальніка аптымальная. Тэкставая 
частка прыносіць арыгінальны гісторыка-кніжны матэрыял, 
прадстаўлены ў наступным парадку: кнігавыдавецкая дзей-
насць, кніжны рэпертуар, кніжныя сувязі. У кожным з раздзе лаў 
знаходзіцца багацце фактаў, якія падаюцца так, што ўжо адра-
зу, у пачатку, і ў адпаведных назвах бачым галоўныя прабле-
мы, якія раскрываюцца ў манаграфіі. Такім чынам, аналі зу 
кнігавыдавецкай дзейнасці папярэднічае пытанне яе перыяды-
зацыі, а прэзентацыя выдавецкіх фірм падаецца ў адпаведнасці 
з вылучанымі асноўнымі формамі ўласнасці (прыватныя, гра-
мадскія, дзяржаўныя). Кніжны ж рэпертуар ахарактарызаваны 
па такіх прыметах, як змест (тэматыка), функцыянальнае 
назначэнне, мова і аўтарства выданняў. Прыцягваюць увагу 
«мінскія кніжныя рэдкасці», сярод якіх польскія музычныя 
выданні і характарыстыка рэпертуару яўрэйскіх выдавецтваў 
(бібліяграфічныя апісанні ў алфавіце іўрыт!). Затое раздзел 
«Кніж ныя сувязі» ўключае, як даследчую задачу, не толькі не-
пасрэдныя гандлёвыя кантакты «са сталіцамі» (Вільня, Варшава, 
Санкт-Пецярбург), але таксама мясцовы кніжны гандаль і мінскія 
кніжныя зборы. Такая аўтарская задумка добра ажыццяўляе 
Лавягінскую канцэпцыю «дынамікі кнігі», «кнігі ў дзеянні».

Значэнне манаграфіі Ларысы Доўнар павышае, звязаны з апо  -
ведам першай часткі, каталог мінскіх выданняў, карысны далё ка 
за межамі кнігазнаўства як навукі. Улічваючы стан даследа ван  -
няў, ён з’яўляецца цяпер паўнейшым рэпертуарам мінскай кніж -
най прадукцыі да 1917 г. і такім на многа гадоў застанецца. Высо-
кая якасць навукова-бібліяграфічнай работы, прадуманая кан -
цэп цыя каталога і скрупулёзная рэалізацыя дазво лілі дасягнуць 
значнага выніку, які будзе ўзорам біблія графічнай эўрыстыкі 
і апрацоўкі кніжнага матэрыялу. Таксама статыстычныя звесткі, 
табліцы, графікі, ілюстрацыі, многія па казальнікі – увесь на-
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вукова-дапаможны і даведачны апарат, падрыхтаваны аўта рам, 
з’яўляецца важным структурным звяном выдання, пацвярджае 
яго ранг манаграфіі.

Акрамя ўсіх адзначаных навуковых вартасцей, манаграфія 
мае і вялікае практычнае значэнне (асабліва для бібліяграфічнай 
і бібліятэчнай сфер) як крыніца ведаў пра кніжную справу ў Мін-
ску і пра мінскія выданні. Значнасць даследавання вызначаецца 
і перспектывай новых распрацовак у галіне беларускай кніга-
знаўчай адукацыі.

Ва ўводзінах да бібліяграфіі апублікаваных прац Лары сы 
Доўнар таксама нельга прапусціць некалькі заўваг аб характа  ры 
і відавой спецыфіцы гэтай творчасці. Бібліяграфія сапраўды мо-
жа рэгістраваць усё што выдадзена (надрукавана ці апублікава-
на ў сетцы), але нават тады, калі бібліяграфія аднатавана, яна 
не ў стане паказаць поўнай даследчай актыўнасці, дыдактыч-
най або арганізацыйнай гэтага аўтара (пісьменніка, вучонага, 
грамадскага дзеяча). З прыроды рэчаў бібліяграфія, як правіла ці 
наогул, пазбягае ацэнкі; часта страчваючы на гэтым публікацыі 
да- і пасляканферэнцыйныя, паведамленні, агляды і рэцэнзіі, 
пераклады, рэдактарскую працу, друкі часовыя і мімалёт-
ныя, праграмы навучання, дакументаванне падзей грамадскіх 
або прыватных, невялікія камерцыйныя прадукты. У гэтым 
выпадку – бібліяграфічнага спіса прац Ларысы Доўнар – хацеў 
бы звярнуць увагу на немалую колькасць такіх публікацый, 
якія ў свеце ўніверсітэцкай навукі часта «не залічваюцца» да 
дасягненняў вучонага, нягледзячы на тое, што ў іх хаваюцца 
вялікія высілкі пазнавальныя, канцэпцыйныя, арганізацыйныя 
«аб’екту» персанальнай бібліяграфіі, а іх наяўнасць нярэдка 
змяшчае важны змест. У Ларысы Доўнар такімі з’яўляюцца 
ініцыяваныя ёй і рэдагаваныя з 2006 г. выпускі зборніка «Бе-
ларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры» 
(да сёння выйшла 7 тамоў), выступленні на канферэнцыях у Бе-
ларусі, Літве і Расіі, пераклады замежных тэкстаў на бе ларускую 
мову, каштоўныя і вельмі павучальныя рэцэнзіі (звяртаю ўвагу 
на прэзентацыю англамоўнай энцыклапедыі па гісторыі кнігі 
[239]). Аўтар гэтых слоў мае таксама даўгі ўдзячнасці адносна 
пані Прафесара за пераклад некалькіх артыкулаў, дзякуючы 
чаму яны трапілі да беларускага чытача; цяпер карыстаюся 
магчымасцю, каб афіцыйна і публічна за гэта падзякаваць.
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Выказваю глыбокае перакананне, што падрыхтоўка і публі-
кацыя бібліяграфіі напрацаванага Ларысай Доўнар з’яўляецца 
не толькі прызнаннем яе навуковых дасягненняў, але і задаваль-
няе інфармацыйныя патрэбы цалкам немалой «бібліялагічнай 
аўдыторыі» – беларускай і замежнай.

Кшыштаф Мігань
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дары ад Н. Гiлевiча, А. Трусава, В. Скалабана, Г. Штыхава, 
У. Мiхнюка i iнш.

14. Дар каштоўны, дар бясцэнны / Л. Доўнар, Т. Самайлюк // 
Культура. –1996. – 27 снеж. – 2 студз. – С. 6. – Пра прэзентацыю 
аддзела рэдкай кнiгi ў бiблiятэцы БУК, пра калекцыi Г. Барыша-
ва i М. Грынчыка, дар А. Мальдзiса, НББ, ЦНБ НАНБ, ФБ БДУ, 
Прэзідэнцкай бібліятэкі Рэспублікі Беларусь i iнш.
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1997
15. Да пытання аб пачатку кнiгадрукавання ў Мiнску / 

Л. I. Доўнар // Культура Беларусi: спадчына i сучаснасць : 
тэз. дакл. на навук. канф. 18–19 крас. 1996 г.) / [рэдкал.: 
Я. Д. Грыгаровіч (адк. рэд.), Л. А. Дзямешка (нам. адк. рэд.), 
Н. А. Ляйко, А. У. Пазнякоў]. – Мінск : Беларус. ун-т культуры, 
1997. – С. 105–106.

16. Крынiцазнаўчая аснова гiсторыi яўрэйскага кнiга-
друкавання ХIХ ст. у Мiнску / Л. I. Доўнар // Евреи Беларуси. 
История и культура : сб. науч. трудов / Израильский культурно-
информационный центр, Открытый Университет Израиля в Бе-
ларуси ; [ред. совет: И. Герасимова (отв. ред.), Е. Киммель, 
Г. Рутман]. – Мінск : Бестпринт, 1997. – Вып. 1. – С. 46–52.

17. Прыватнае кнiгадрукаванне Мiнска ў ХIХ стагоддзi / 
Л. Доўнар // Недзяржаўная выдавецкая дзейнасць у Беларусi: 
гiсторыя i сучаснасць : матэрыялы Мiжнар. навук.-практ. канф. – 
Мінск : Тэхналогiя, 1997. – С. 18–20.

18. «Ад маўчання мне некуды дзецца»... / Л. Доўнар // 
Літаратура i мастацтва. – 1997. – 3 кастр. – С. 8. – Пра кнiгу 
«На нашiй, на своїй землi: Антологiя різномовної поезії України» 
(Кн. 3. Київ, 1996), перададзеную ў аддзел рэдкай кнiгi бiблiятэкi 
БУК А. Трусавым.

19. Из истории издательского дела в Белоруссии / Л. Дов-
нар // Книжное дело. – Москва, 1997. – № 1. – С. 71–72.

20. На нашiй, на своїй землi / Л. I. Доўнар // Кантакты i дыя-
логi. – 1997. – № 11–12. – С. 29–30. – Пра кнiгу «На нашiй, 
на своїй землi : Антологiя різномовної поезії України» (Кн. 3. 
Київ, 1996), перададзеную ў аддзел рэдкай кнiгi бiблiятэкi БУК 
А. Трусавым.

21. Беларускi навукова-даследчы iнстытут дакументазнаў-
ства i архiўнай справы : бiблiягр. паказ. / БелНДIДАС, Бiблiя тэка 
Беларус. ун-та культуры ; склад.: Т. А. Самайлюк, В. У. Скалабан, 
Т. А. Дзем’яновiч, Л. I. Доўнар. – Мінск : БелНДIДАС, 1997. – 
98 с.

22. Iнфармацыйны бюлетэнь аддзела рэдкай кнiгi / Беларус. 
ун-т культуры ; склад.: Л. Доўнар, Т. Дзем’яновiч, Т. Самайлюк. – 
Мінск, 1997. – 10 с. – Першы выпуск iнфармацыйнага бюлетэня 
прысвечаны «Калекцыi А. А. Трусава».
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23. Праблемы недзяржаўнай выдавецкай дзейнасцi на Бе-
ларусi / Л. I. Доўнар, Т. А. Самайлюк // Культура Беларусi: 
спадчына i сучаснасць : тэз. дакл. на навук. канф. (18–19 крас. 
1996 г.) / [рэдкал.: Я. Д. Грыгаровіч (адк. рэд.), Л. А. Дзямешка 
(нам. адк. рэд.), Н. А. Ляйко, А. У. Пазнякоў]. – Мінск : Беларус. 
ун-т культуры, 1997. – С. 100–102.

24. Рукапiсныя i друкаваныя кнiгi беларускiх татараў : каталог 
выставы : (Да 600–годдзя татарскага асаднiцтва на Беларусi) / 
БУК, бiблiятэка, АРК ; уклад.: Л. Доўнар, Т. Самайлюк, 
Т. Дзем’яновiч ; кансульт.: Л. Станкевiч, I. Канапацкi. – Мінск : 
БУК, 1997. – 22 с., [27] с. iл.
Рэдагаванне
25. Недзяржаўная выдавецкая дзейнасць у Беларусi: 

гiсторыя i сучаснасць : матэрыялы Мiжнар. навук.-практ. канф. 
(Мiнск, 3–4 кастр. 1996 г.) / Беларус. дзярж. ун-т культуры, фак. 
бібліятэчна-інфармацыйных сістэм, бібліятэка, аддзел рэдкай 
кнігі, Беларус. бібліятэчная асацыяцыя ; [рэдкал.: Алег Тру-
саў, Тамара Самайлюк, Ларыса Доўнар, Таццяна Дзем’яновіч, 
Аляксандр Патупа, Яўген Будзінас, Наталля Бярозкіна]. – Мінск : 
Тэхналогiя, 1997. – 69, [3] с.

1998
26. Мiнскiя кнiгазборы ХIХ стагоддзя / Л. I. Доўнар // 

Здабыткi : дакументальныя помнiкi на Беларусi / Нац. б-ка 
Беларусi ; склад.: Л. Г. Кiрухiна, Т. I. Рошчына. – Мінск, 1998. – 
Вып. 3. – С. 60–72.

27. Праблемы вывучэння мiнскай кнiгi ХIХ ст. / Л. Доўнар // 
480 год беларускага кнiгадрукавання : матэрыялы Трэцiх Ска-
рынаўскiх чытанняў / [рэд.: Наталля Давыдзенка, Уладзімір 
Конан, Адам Мальдзіс (гал. рэд.)]. – Мінск : Беларус. навука, 
1998. – С. 232–236. – (Беларусiка = Albaruthenica ; кн. 9).

28. «Баламуты» з «Валачобнiкамi» на каранаваннi. Ва ўнi-
версiтэце культуры / Ларыса Доўнар // Народная воля. – 1998. – 
1 кастр. – Пра iнаўгурацыю новага навучальнага года ў БУК.

29. Беларускае друкаванае слова ў Францыi (1937–1940) : 
Le Bulletin de L’assoiation des Belorussesen France / Лора Доў-
нар // Книга и мы. – 1998. – 21–27 авг. (№ 31). – C. 3. – Пра 
дзейнасць беларускай эмiграцыйнай асветнай арганiзацыi «Хаў-
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рус» у Францыi па старонках яе выданняў, перададзеных Ю. Ту-
ронкам i В. Скалабанам у аддзел рэдкай кнiгi бiблiятэкi БУК.

30. БУК: iнаўгурацыя–98 / Л. Доўнар // Літаратура i мастац-
тва. – 1998. – 2 кастр. – С. 4. – Пра iнаўгурацыю новага на-
вучальнага года ў БУК.

31. Быценскiя кнiгi Мiкалая Грынчыка / Ларыса Доўнар // 
Літаратура i мастацтва. – 1998. – 6 лют. – С. 12. – Пра кнiгазбор 
М. М. Грынчыка, перададзены ў аддзел рэдкай кнiгi бiблiятэкi 
БУК. Змешчаны экслiбрыс М. Грынчыка.

32. Быць карыснымi / Ларыса Доўнар // Культура. – 1998. – 
21–27 сак. – С. 4. – Пра ўдзел студэнтаў БУК у рэспублiканскiм 
фестывалi «Мастацтва – дзецям i моладзi».

33. «Грамнiцам» – пяць гадоў : [размова з мастацкiм кiраў-
нiком ансамбля У. Зяневiчам прысвечана новай праграме 
калектыву i пяцiгоддзю яго ўтварэння] / запiсала Л. Доўнар // 
Літаратура i мастацтва. – 1998. – 20 сак. – С. 2.

34. Золата – пароўну! / Л. Доўнар // Літаратура i мастацтва. – 
1998. – 8 мая – С. 14. – Пра чэмпiёнаў свету па спартыўных 
танцах на iнвалiдных калясках – студэнтаў БУК.

35. «Iтальянскi сшытак» Уладзiмiра Рынкевiча / Ларыса 
Доўнар // Книга и мы. – 1998. – № 11 (121). – C. 2. – Пра 
прэзентацыю ў НББ выставы У. Рынкевiча, мастака, выкладчыка 
БУК. Прадстаўлены цыкл акварэляў, прысвечаных Iталii.

36. «На хвалях успамiнаў» / Л. Доўнар // Літаратура i мастац-
тва. – 1998. – 25 снеж. (№ 52). – С. 3. – Пра вечарыну 16 снежня 
ў бiблiятэцы БУК, прысвечаную 200-годдзю Адама Мiцкевiча. 
Адной з арганiзатараў i вядучай была Л. Доўнар.

37. Па запаветах святых Кiрылы i Мяфодзiя / Лора Доўнар // 
Літаратура i мастацтва. – 1998. – 3 лiп. – С. 15. – Пра IV 
Мiжнародныя Кiрыла-Мяфодзiеўскiя чытаннi 1998 г., якiя былi 
арганiзаваны сумесна БУК i тэалагiчным факультэтам ЕГУ.

38. Па запаветах святых Кiрылы i Мяфодзiя / Ларыса 
Доўнар // Бiблiятэчны свет. – 1998. – № 4 (9). – С. 20–21. – Пра 
Мiжнародныя Кiрыла-Мяфодзiеўскiя чытаннi 1998 г.

39. Пераўвасабленне i асоба, альбо «Самы невядомы 
пiсьменнiк у Беларусi» / Ларыса Доўнар // Наши дети. – 1998. – 
№ 1. – С. 30. – Пра выхаванне дзяцей у сям’i Доўнараў: Паўла i 
Iллi. Змешчаны вершык Паўла.
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40. Першая мiнская кнiга-малютка – урокi паслухмянасцi 
i дабрынi / Ларыса Доўнар // Бiблiятэчны свет. – 1998. – № 3 
(8). – С. 21.

41. У скарбонку нашай культуры / Л. Доўнар // Наша сло-
ва. – 1998. – 20 траўня. – С. 1 ; 27 чэрв. – С. 1. – Пра выданне 
бiблiятэкай БУК з 1993 г. серыi бiблiяграфiчных паказальнiкаў 
«Дзеячы навукi i культуры Беларусi», прысвечанай выдатным 
вучоным, якiя працуюць ва ўнiверсiтэце культуры, i чарговы 
паказальнiк, прысвечаны Лiліi Дзямешка. Змешчаны яе верш 
«Цудоўнае слова».

42. Храм «Анёла» / Л. Доўнар // Літаратура i мастацтва. – 
1998. – 3 кастр. – С. 12. – Пра Духоўны тэатр «Анёл» студэнтаў 
БУК пад кiраўнiцтвам Н. Мiцкевiч i iх пастаноўку, прысвечаную 
памяцi заснавальнiка Чырвонага касцёла Эдварда Вайнiловiча.

43. Васiль Емельянавiч Лявончыкаў : бiблiягр. паказ. / БУК, 
бiблiятэка, аддзел рэдкай кнiгi ; склад.: Т. А. Дзем’яновiч, 
Л. I. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; прадм. В. А. Факеева. – Мінск : 
БУК, 1998. – 34 с. – (Дзеячы навукi i культуры Беларусi).

44. Гурый Iларыёнавiч Барышаў : бiблiягр. паказ. / БУК, 
бiблiятэка ; склад.: Т. А. Дзем’яновiч, Л. I. Доўнар, I. П. Кажура ; 
рэд. Т. А. Самайлюк ; прадм. Л. Ф. Голiкавай. – Мінск : БУК, 
1998. – 80 с. – (Дзеячы навукi i культуры Беларусi).

45. Лiлiя Адамаўна Дзямешка : бiблiягр. паказ. / БУК, 
бiблiятэка ; склад.: Т. А. Дзем’яновiч, Л. I. Доўнар, I. П. Кажура ; 
рэд. Т. А. Самайлюк ; прадм. В. Е. Лявончыкава. – Мінск : БУК, 
1998. – 31 с. – (Дзеячы навукi i культуры Беларусi).

46. Юлiя Мiхайлаўна Чурко : бiблiягр. паказ. / БУК, бiблiятэка ; 
склад.: Т. А. Дзем’яновiч, Л. I. Доўнар, Д. Ц. Лявончыкава, 
Т. А. Самайлюк ; прадм. А. Ладыгiнай. – Мінск : БУК, 1998. – 
54 с. – (Дзеячы навукi i культуры Беларусi).

1999
47. Некаторыя аспекты кнiжнай культуры Мiнска ў дру гой 

палове ХIХ – пачатку ХХ стагоддзя / Л. I. Доўнар // IV Мiжнарод -
ныя Кiрыла-Мяфодзiеўскiя чытаннi, прысвечаныя Дням славян-
ска га пiсьменства i культуры : матэрыялы чытанняў (Мінск, 24–
25 мая 1998 г.) : у 2 ч. / ЕГУ, БУК ; [рэдкал.: А. У. Пазнякоў (адк. 
рэд.)]. – Мінск : Беларус. ун-т культуры, 1999. – Ч. 2. – С. 91–97.
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48. Адным словам – «Валачобнiкi» / Л. Д. [Доўнар] // Літа-
ратура i мастацтва. – 1999. – 7 мая (№ 18). – С. 10. – Пра 20-годдзе 
дзейнасцi фальклорнага вакальна-харэаграфiчнага ансамбля 
«Валачобнiкi» i да 60-годдзя з дня нараджэння яго кiраўнiка 
Станiслава Дробыша.

49. «Знiтаваныя вясной» / Ларыса Доўнар // Культура. – 1999. – 
27 сак. (№ 11). – С. 4. – Пра выставу габеленавых партрэтаў 
студэнтаў i выкладчыкаў кафедры народных рамёстваў БУК.

50. Лёс – гiсторыя: Анатолю Грыцкевiчу – 70 / Ларыса Доў-
нар // Літаратура i мастацтва. – 1999. – 29 студз. (№ 5). – С. 12. – 
Да 70-годдзя А. П. Грыцкевiча, аднаго з самых вядомых бе-
ларускiх гiсторыкаў, дзейнасць якога з 1975 г. была звязана 
з унiверсiтэтам культуры.

51. На хвалях успамiнаў / Лора Доўнар // Наша слова. – 1999. – 
6 студз. (№ 1). – С. 3. – Пра вечарыну 16 снежня ў бiблiятэ цы 
БУК, прысвечаную 200-годдзю Адама Мiцкевiча. Змешчаны верш 
Iрыны Багдановiч «Фiламацкая iмправiзацыя», напiсаны ёю на 
вечарыне. Адной з арганiзатараў i вядучай была Л. Доўнар.

52. Слаўнай памяцi Ельскiяны / Лора Доўнар // Культура. – 
1999. – 18–24 верас. – С. 5. – Пра кнiгазбор Аляксандра Ельскага 
i праблемы яго рэканструкцыi.

53. Сорак гадоў з кнiжнага жыцця Мiнска / Ларыса Доўнар // 
Бiблiятэчны свет. – 1999. – № 4 (13). – С. 24–25.

54. Унiверсiтэты Ельскiх / Ларыса Доўнар // Літаратура 
i мастацтва. – 1999. – 17 верас. – С. 15. – Праца па падрыхтоўцы 
канферэнцыi «Унiверсiтэты Ельскiх».
Рэдагаванне
55. Дзеля блiзкiх i прышласцi : матэрыялы Мiжнар. навук.-

практ. канф. «Унiверсiтэты Ельскiх» (да 165-годдзя з дня 
нараджэння Аляксандра Ельскага), Мiнск, 7 кастр. 1999 г. / 
Беларус. ун-т культуры ; [рэдкал.: Т. А. Дзем’яновіч, Л. І. Доў-
нар, У. І. Мархель, А. У. Пазнякоў (акд. рэд.), Т. А. Самайлюк ; 
склад.: Л. Доўнар, Т. Дзем’яновiч]. – Мінск : Беларус. ун-т 
культуры : Ковчег, 1999. – 156 с. : iл. – Рэц.: А. М. Дзеля блізкіх і 
прышласці / А. М. // Літаратура і мастацтва. – 1999. – 15 кастр. – 
С. 3; Загорская, М. Знаковый род Ельских / Марина Загорская // 
Белорусская деловая газета. – 1999. – 11 окт. (№ 70). – С. 20.
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2000
56. Кнiгадрукаванне i кнiгавыданне. Пункты дотыку i разы-

ходжання / Л. I. Доўнар // Матэрыялы Першых Кнiгазнаўчых 
чытанняў / Нац. б-ка Беларусi ; склад. Т.I. Рошчына. – Мінск, 
2000. – С. 6–9.

57. Мiнскiя выданнi ХIХ – пачатку ХХ стагоддзя ў фондах 
Расiйскай нацыянальнай бiблiятэкi ў Санкт-Пецярбургу / 
Л. I. Доўнар // Перспектыўныя накiрункi фармiравання духоўнай 
i мастацкай культуры студэнтаў : матэрыялы навук. канф. (22–
23 крас. 1998 г.) / БУК ; [рэдкал.: А. У. Пазнякоў А.У. (адк. рэд.) 
і інш.]. – Мінск : Беларус. ун-т культуры, 2000. – С. 68–74.

58. Рэдкiя мiнскiя выданнi па музыцы ХIХ ст. / Л. I. Доўнар // 
Маральна-эстэтычнае выхаванне моладзi сродкамi мастацтва 
i лiтаратуры : матэрыялы Мiжнар. навук. канф. (24–25 лют. 
2000 г.) / БУК ; [рэдкал.: А. У. Пазнякоў (адк. рэд.) і інш.]. – 
Мінск : Беларус. ун-т культуры, 2000. – С. 167–170.

59. Блаславёнае слова / Лора Доўнар // Наша слова. – 2000. – 
4 кастр. – С. 3. – Прэзентацыя кнiгi I. Б. Канапацкага i А. I. Смо-
лiка «Гiсторыя i культура беларускiх татар» (Мінск, 2000), якая 
адбылася 19 верасня ў бiблiятэцы БУК, адной з арганiзатараў 
i вядучай была Л. Доўнар.

60. Даследаванне старажытных могiлак ва ўрочышчы Ко-
бань / Яўген Бондараў, Андрэй Вайцяховіч, Ларыса Доўнар, 
Таццяна Дзем’яновіч, Алег Трусаў // Наша слова. – 2000. – 
2 лют. (№ 5). – С. 6. – Пра даследаванне захавання Ельскiх.

61. З дыярыюша  Беларускага ўнiверсiтэта культуры / Лора 
Доўнар // Літаратура i мастацтва. – 2000. – 19 мая. – С. 4. – Пра 
свят каванне 25-годдзя БУК.

62. Калi душа нараджаецца крылатай / ул. кар. [Л. Доўнар] // 
Культура. – 2000. – 30 верас. – 6 кастр. – С. 2. – Пра iнаўгурацыю 
новага акадэмiчнага года ў БУК.

63. Лiнii перасячэння, або Яшчэ раз пра «Унiверсiтэты 
Ельскiх» / Лора Доўнар // Бiблiятэчны свет. – 2000. – № 1 (14). – 
С. 21–23.

64. Пад сiмвалам «Благо» / Лора Доўнар // Літаратура i мастац-
тва. – 2000. – 25 лют. – С. 4. – Да правядзення VI Мiж народных 
Кiрыла-Мяфодзiеўскiх чытанняў.
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65. Успамiн пра Мiколу Грынчыка / Лора Доўнар // Літаратура 
i мастацтва. – 2000. – 27 кастр. – С. 14. – Пра вечарыну, прысве-
чаную памяцi былога загадчыка кафедры беларускай мовы i лi-
таратуры, прафесара, доктара фiлалогii, заслужанага дзеяча 
навукi, сябра Саюза пiсьменнiкаў, удзельнiка Другой сусветнай 
вайны Мiколы Грынчыка, якая адбылася ў бiблiятэцы БУК 
12 кастрычнiка.

2001
66. Кнiгавыдавецкiя сувязi Мiнска i Вiльнi ў ХIХ – пачатку 

ХХ ст. / Лора Доўнар // Гiсторыя, культуралогiя, мастацтвазнаў-
ства : матэрыялы III Мiжнар. кангрэса беларусiстаў «Бела руская 
культура ў дыялогу цывiлізацый» (Мiнск, 21–25 мая, 4–7 снеж. 
2000 г.) / рэдкал.: В. Скалабан (гал. рэд.). – Мінск : Беларус. 
кнiгазбор, 2001. – С. 225–233. – (Беларусiка=Albaruthenica ; 
кн. 21).

67. Гурый Барышаў // Літаратура і мастацтва. – 2001. – 
22 чэрв. – С. 5.

68. Рыхтуемся : VII Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні / 
Л. Доў нар // Літаратура і мастацтва. – 2001. – 6 крас. (№ 14). – 
С. 16.

69. Бацяеў, В. Талмуд / Васіль Бацяеў, Ларыса Доўнар // 
Энцыклапедыя гiсторыi Беларусi : у 6 т. / Беларус. энцыкл. ; 
[рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.].– Мінск : БелЭн, 
2001. – Т. 6, кн. 1. – С. 497. – Пра выданне Талмуда ў Белару-
сі – Л. Доўнар.

2002
70. Кнігавыдавецкія сувязі Мінска і Варшавы ў канцы 

XVIII – пачатку ХХ ст. / Л. I. Доўнар // Матэрыялы Другіх 
Кнігазнаў чых чытанняў «Кніжная культура Рэчы Паспалітай» 
(Мінск, 15–16 верас. 2000 г.) / Нац. б-ка Беларусі ; склад. 
Т. І. Рошчына. – Мінск : Красіка-Прынт, 2002. – С. 236–243.

71. VIII Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, 23–26 мая 2002 г. / 
[падрыхт. Л. Доўнар] // Літаратура і мастацтва. – 2002. – 26 крас. 
(№ 17–18). – С. 18.

72. Бацяеў, В. Талмуд / Васіль Бацяеў, Ларыса Доўнар // Рэлігія 
і царква на Беларусі : энцыкл. даведнік / Беларус. энцыкл. ; 
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[рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2002. – 
С. 321–322. – Пра выданне Талмуда ў Беларусі – Л. Доўнар.

73. Bibliografia Białoruska, 1992–1994 / H. Sahanowicz, 
L. Downar, T. Dziemianowicz, T. Samajluk. – Warszawa : «Przegląd 
Wschodni», 2002. – 242 s. – (Bibliografia Europy Wschodniej: 
Polska. Litwa. Białoruś. Ukraina. Rosja ; t. 13).

2003
74. Выданне рэлігійных кніг у Мінску ў ХІХ – пачатку 

ХХ ст. / Л. I. Доўнар // VIII Міжнар. Кірыла-Мяфодзіеўскія 
чытанні, прысвеч. Дням славянскага пісьменства і культуры : 
матэрыялы чытанняў (Мінск, 23–26 мая 2002 г.) / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры ; [рэдкал.: М. А. Бяспалая (адк. рэд.)]. – 
Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры, 2003. – С. 58–67. – Мінск, 
2003. – С. 58–67.

75. Не спяшайцеся залічваць да страчанага: мінскія нотныя 
выданні ХІХ ст. / Л. Доўнар // Гісторыя выдавецкай дзейнасці 
ў Польшчы і Беларусі ў XVI – ХХ стагоддзях : зб. навук. арт. / 
НАН Беларусі, ЦНБ імя Якуба Коласа ; рэдкал.: Н. Ю. Бярозкіна 
[і інш.]. – Мінск : Белфранс, 2003. – С. 99–108.

76. Невядомыя выданні невядомага габрэйскага выдавецтва 
«Verlag “Kultur”» у Мінску (1905–1906): старонка суіснавання / 
Л. Доўнар // Разнастайнасць моў і культур у кантэксце гла-
балізацыі : матэрыялы Міжнар. сімпозіума (Мінск, 9–10 ліп. 
2002 г.) : у 2 кн. / рэдкал.: А. Мальдзіс (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : 
БелСаЭС «Чарнобыль», 2003. – Кн. 2. – С. 272–280. 

77. Неизвестные издания неизвестного еврейского издатель-
ства Verlag «Kultur» в Минске (1905–1906 гг.) / Лора Довнар // 
Беларусь у ХХ стагоддзі. – Мінск, 2003. – Вып. 2. – URL: http://
www.homoliber.org/ru/xx/xx020111.html.

78. Вецер з Быценя / Л. Доўнар // Літаратура i мастацтва. – 
2003. – 14 лістап. – С. 6.

79. Грынчыкаў кнігазбор / Л. Доўнар // Голас Радзімы. – 
2003. – 27 студз. (№ 48). – С. 5.

80. З верай і думай пра нашчадкаў / Л. Доўнар // Літаратура 
i мастацтва. – 2003. – 11 лістап. – С. 8.

81. Навучальная кніга для мінчукоў у XІХ – пачатку ХХ ст. / 
Л. Доўнар // Бібліятэчны свет. – 2003. – № 2. – С. 16–18.
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82. Не спяшайцеся лічыць страчаным / Л. Доўнар // Літаратура 
i мастацтва. – 2003. – 7 лют. – С. 10–11.

83. Памятайма, што ўсё сваё – дарагое / Лора Доўнар // 
Літаратура і мастацтва. – 2003. – 24 студз. (№ 4). – Аб выставе 
ў аддзеле рэдкай кнігі БДУ культуры, якая была арганізавана 
з кнігазбору М. М. Грынчыка (1923–1999). Публікацыя ўступ-
нага артыкула М. Грынчыка «Моц слова – сіла духу» да бі блія-
графічнага паказальніка «Мікалай Міхайлавіч Грынчык» (Мінск, 
1993).

2004
84. «Драбніцы Ельскіяны» ў сацыякультурнай прасторы 

(пра электронна-графічны каталог) / Л. Доўнар // Старажытны 
Тураў: Асвета і Святыні : тэзісы, даклады навук.-асветніцкай 
канф. (4 верас. 2004 г., г. Тураў) / [уклад.: Н. С. Загорская, 
Л. Я. Кулажанка]. – Мінск : Юніпак, 2004. – С. 46–49.

85. Выдавецкая справа / Л. І. Доўнар // Беларуская 
энцыклапедыя : у 18 т. / Беларус. энцыкл. ; рэдкал.: Г. П. Пашкоў 
(гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2004. – Т. 18, кн. 2 : Рэспублі-
ка Беларусь. – С. 428–436.

2005
86. Развіццё кнігавыдавецкай дзейнасці ў Мінску (1795–

1917): кнігазнаўчы аспект : аўтарэф. дыс. ... канд. пед. навук : 
05.25.03 / Л. І. Доўнар ; БДУ культуры і мастацтваў. – Мінск, 
2005. – 21 с.

87. Развіццё кнігавыдавецкай дзейнасці ў Мінску (1795–
1917): кнігазнаўчы аспект : дыс. ... канд. пед. навук : 05.25.03 / 
Доўнар Ларыса Іосіфаўна. – Мінск, 2005. – 383, [5] л. : табл. – 
Бібліягр.: л. 100–128 (522 назв.).

88. Мінская губернская друкарня (Паводле архіўных 
матэрыялаў) / Л. І. Доўнар // Матэрыялы Трэціх Міжнар. Кні-
газнаўчых чытанняў «Кніга Беларусі: Повязь часоў» (Мінск, 
16–17 верас. 2003 г.) / Нац. б-ка Беларусі ; склад. Т. І. Рошчына. – 
Мінск, 2005. – С. 189–196.

89. Издательское дело / Л. И. Довнар // Республика Беларусь : 
энцикл. : [в 7 т.] / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. – Минск : БелЭн, 
2005. – Т. 1. – С. 877–885.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



27

90. Працы выкладчыкаў факультэта інфармацыйна-да-
кументных камунікацый Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культуры і мастацтваў (1994–2004) : бібліягр. паказ. / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; склад.: Т. А. Дзем’яновіч, 
Л. І. Доўнар, І. П. Кажура, Т. А. Самайлюк, А. І. Фядорына. – 
Мінск : БДУ культуры і мастацтваў, 2005. – 138 с.
Рэдагаванне
91. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 1 / редкол.: 

Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Минск : БелЭн, 2005. – 1040 с. : ил.

2006
92. Да пытання перыядызацыі гісторыі кнігі (на прыкладзе 

гісторыі кнігавыдання Мінска 1795–1917 гг.) / Л. Доўнар // 
Wspólnota pamięci. Studia z dziejów ziem wschodnich dawnej 
Rzeczypospolitej / pod red. J. Gwioździk, J. Malickiego. – Katowice : 
Biblioteka Śląska, 2006. – S. 97–109. – (Liber amicorum ; vol. 1).

93. Мінск 1906–1917 гадоў як шматмоўны кнігавыдавецкі 
цэнтр, або Што мог чытаць гімназіст Гедройц / Л. Доўнар // 
На ўшанаванне памяці Ежы Гедройца : матэрыялы Міжнар. 
навук. канф. «Канцэпцыя УЛБ (Украіна, Літва, Беларусь) – ад ідэі 
да рэалізацыі» (Мінск, 8–10 чэрв. 2006 г.); выбр. артыкулы з пе-
рыядычнага друку / уклад. І. Кулік ; навук. рэд. А. Мальдзіс. – 
Мінск : Кнігазбор, 2006. – С. 113–121.

94. Праблемнае поле беларускай кнігазнаўчай навукі 
і адукацыі / Л. І. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусвет-
най кніжнай культуры : зб. навук. арт. : [вып. 1] у 2 ч. / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. – Мінск, 2006. – [Вып. 1], 
ч. 2. – С. 204–209.

95. Развіццё беларускай навукі пра кнігу ў 1920-я гады / 
Л. І. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры : зб. навук. арт. : [вып. 1] у 2 ч. / Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў. – Мінск, 2006. – [Вып. 1], ч. 2. – С. 114–
123.

96. Тыпалогія кнiгавыдавецкiх сувязей Мiнска з Вiльняй, 
Варшавай і Пецярбургам (1795–1917) / Л. Доўнар // Дыяспара. 
Культуралогiя. Гiсторыя : матэрыялы IV Мiжнар. кангрэса 
беларусiстаў «Беларуская культура ў кантэксце культур еўрапей-
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скіх краін» (Мiнск, 6–9 чэрв. 2005 г.) / пад рэд. А. Мальдзіса, 
А. Смаленчука. – Мінск : Рэд. газ. «Голас Радзімы», 2006. – 
С. 135–139. – (Беларусiка=Albaruthenica ; кн. 28).

97. Белорусская типография имени Ф. Скорины / Л. И. Дов-
нар // Республика Беларусь : энцикл. : [в 7 т.] / редкол.: Г. П. Паш-
ков [и др.]. – Минск : БелЭн, 2006. – Т. 2. – С. 288–387.

98. Белорусский государственный университет культуры 
и искусств / Л. И. Довнар // Республика Беларусь : энцикл. : 
[в 7 т.] / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. – Минск : БелЭн, 2006. – 
Т. 2. – С. 305.

99. «Библиотечную профессию считаю одной из самых 
лучших»: з рукапіснай спадчыны Я. С. Умецкай / Л. Доўнар // 
Бібліятэчны свет. – 2006. – № 4. – С. 26–28.

100. Издательское дело / Л. И. Довнар // Республика Бела-
русь : энцикл. : [в 7 т.] / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. – Минск : 
БелЭн, 2006. – Т. 3. – С. 719–723.

101. Віленскія выдавецтвы / Л. Доўнар // Роднае слова. – 
2006. – № 8. – С. 94. – (Свята беларускага пісьменства і друку. 
Слова друкаванае: 1905–1917 гг.).

102. Выдавецкая суполка «Загляне сонца і ў наша аконца» / 
Л. Доўнар // Роднае слова. – 2006. – № 8. – С. 82–83. – (Свята 
беларускага пісьменства і друку. Слова друкаванае: 1905–
1917 гг.).

103. Выдавецтвы Антона Грыневіча і «Грамада» / Л. Доў-
нар // Роднае слова. – 2006. – № 8. – С. 85. – (Свята беларускага 
пісьменства і друку. Слова друкаванае: 1905–1917 гг.).

104. Кнігі Францішка Багушэвіча / Л. Доўнар // Роднае сло-
ва. – 2006. – № 8. – С. 78. – (Свята беларускага пісьменства 
і друку. Слова друкаванае: ХІХ ст.).

105. Кнігі, выдадзеныя за межамі Расейскай імперыі / Л. Доў-
нар // Роднае слова. – 2006. – № 8. – С. 62. – (Свята беларускага 
пісьменства і друку. Слова друкаванае: ХІХ – пачатак ХХ ст.).

106. Кнігі, выдадзеныя ў Расейскай імперыі / Л. Доўнар // 
Роднае слова. – 2006. – № 8. – С. 35–36. – (Свята беларускага 
пісьменства і друку. Слова друкаванае: ХІХ – пачатак ХХ ст.).

107. Мінскія выдавецтвы / Л. Доўнар // Роднае слова. – 2006. – 
№ 8. – С. 90. – (Свята беларускага пісьменства і друку. Слова 
друкаванае: 1905–1917 гг.).
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108. Мінскія і віленскія друкары // Роднае слова. – 2006. – 
№ 8. – С. 47. – (Свята беларускага пісьменства і друку. Слова 
друкаванае: ХІХ ст.).

109. Библиотеки / Л. И. Довнар, И. М. Стрижонок // Республика 
Беларусь : энцикл. : [в 7 т.] / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. – 
Минск : БелЭн, 2006. – Т. 2. – С. 386–387.

110. «Кніжніца» Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культуры і мастацтваў / Т. А. Дзем’яновіч, Л. І. Доўнар, 
Т. А. Самайлюк // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніж-
най культуры : зб. навук. арт. : [вып. 1] у 2 ч. / Беларус. дзярж. 
ун-т культуры і мастацтваў. – Мінск, 2006. – [Вып. 1], ч. 1. – 
С. 5–11.

111. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры : зб. навук. арт. : [вып. 1] у 2 ч. / склад. Т. А. Дзем’яно-
віч, Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: М. А. Бяспалая 
(адк. рэд.), А. П. Грыцкевіч, В. Е. Лявончыкаў, М. А. Мажэйка, 
М. В. Нікалаеў]. – Мінск : БДУКМ, 2006. – Ч. 1. – 244 с. ; Ч. 2. – 
210 с.
Рэцэнзаванне
112. Рэц. на кн.: Kowkiel, Lilia. Prywatne księgozbiory na 

Grodzieńszczyźnie w pierwszej połowie XIX wieku. – Kraków : 
Wyd-wo Naukowe Akademii Pedag., 2005. – 221 s. : il., mapa / 
Л. Доўнар // Беларускі гістарычны агляд. – Т. 12, сш. 1–2 (22–
23). – 2005, снеж. – С. 299–315. – (Выйшаў восенню 2006 г.).
Рэдагаванне
113. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 2 / редкол.: 

Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Минск : БелЭн, 2006. – 912 с. : ил.

114. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 3 / редкол.: 
Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Минск : БелЭн, 2006. – 896 с. : ил.

2007
115. Гісторыя кнігі Беларусі : да пытання распрацоўкі 

канцэпцыі вучэбнага дапаможніка / Л. Доўнар // Книжная культура 
пограничья Славии Восточной и Западной [Электронный ре-
сурс] : материалы Междунар. электрон. конф. (нояб. 2007 г.) / 
Ин-т славяновед. Рос. акад. наук, НББ, ББА. – Электрон. дан. – 
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Москва, 2007. – URL: http://www.knizhkult.narod.ru. – Загал. 
з экрана.

116. Праблемнае поле беларускай кнігазнаўчай навукі і аду-
кацыі / Л. І. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай 
кніжнай культуры [Электронны рэсурс] : матэрыялы міжнар. 
навук.-практ. канф. (Мінск, 7–8 лют. 2006 г.) / Беларус. дзярж. 
ун-т культуры і мастацтваў. – Электрон. дан. – Мінск, 2007. – 
1 электрон. апт. дыск (CD–ROM). – Сістэмныя патрабаванні: 
IBM PC, Windows 2000 і вышэй. – Загал. з футурала дыска.

117. Развіццё беларускай навукі пра кнігу ў 1920-я гады / 
Л. І. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры [Электронны рэсурс] : матэрыялы Міжнар. навук.-практ. 
канф. (Мінск, 7–8 лют. 2006 г.) / Беларус. дзярж. ун-т культуры 
і мастацтваў. – Электрон. дан. – Мінск, 2007. – 1 электрон. апт. 
дыск (CD–ROM). – Сістэмныя патрабаванні: IBM PC, Windows 
2000 і вышэй. – Загал. з футурала дыска.

118. Спадчына Ельскіх і Беларусь. 170-годдзю Аляксандра 
Ельскага прысвячаецца / Лора Доўнар // Jelscy wczoraj i dziś 
(500-lecie rodziny Jelskich herbu Pielesz) = Єльські вчора та 
сього дні (500-річчя роду Єльських гербу Пєлєш) / Książka 
została wydana przez Towarzystwo Kultury Polskiej Donbasu przy 
wsparciu Senatu RP i Fundacji «Pomoc Polakom na Wschodzie» = 
Книжка видана Товариством польскоï культури Донбасу 
при сприянні Сенату РП та фундаціï «Допомога полякам на 
Сході». – Донецк : СПБ Дмитренко, 2007. – С. 289–301 : іл. 
с. 253, 254, 256.

119. Dziedzictwo Jeskich a Białoruś. (Na 170. rocznicę 
urodzin Aleksandra Jelskiego) / Lora Dounar // Jelscy wczoraj i 
dziś (500-lecie rodziny Jelskich herbu Pielesz) = Єльські вчора 
та сьогодні (500-річчя роду Єльських гербу Пєлєш) / Książka 
została wydana przez Towarzystwo Kultury Polskiej Donbasu przy 
wsparciu Senatu RP i Fundacji «Pomoc Polakom na Wschodzie» = 
Книжка видана Товариством польскоï культури Донбасу 
при сприянні Сенату РП та фундаціï «Допомога полякам на 
Сході». – Донецк : СПБ Дмитренко, 2007. – С. 280–288 : іл. 
с. 253, 254, 256.

120. Белорусское книговедение и национальное возрождение 
1920-х годов / Л. Довнар // Knygotyra. – Vilnius, 2007. – T. 48. – 
С.  53–66. – Библиогр.: с. 63–64. – Рез. на англ. и лит. яз. – URL: 
http://www.zurnalai.vu.lt/knygotyra/ article/viewFile/8111/5982.
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121. Бібліятэчная справа / Л. І. Доўнар // Памяць : Гісторыка-
дакументальная хроніка Мінска : у 5 кн. / [рэдкал.: Г. П. Пашкоў 
і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2007. – Кн. 5, ч. 2. – С. 400–436.

122. Вобразы, родныя па духу жыцця і творчасці: мастацтва 
афармлення беларускай кнігі ХІХ – пач. ХХ ст. / Л. Доўнар // 
Роднае слова. – 2007. – № 8. – С. 80–86.

123. Кнігавыданне / Л. І. Доўнар // Памяць : Гісторыка-
дакументальная хроніка Мінска : у 5 кн. / [рэдкал.: Г. П. Пашкоў 
і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2007. – Кн. 5, ч. 2. – С. 437–455.

124. «Кніжніца» Беларускага дзяржаўнага універсітэта 
культуры і мастацтваў / Т. А. Дзем’яновіч, Л. І. Доўнар, Т. А. Са-
майлюк // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры [Электронны рэсурс] : матэрыялы Міжнар. навук.-практ. 
канф. (Мінск, 7–8 лют. 2006 г.) / Беларус. дзярж. ун-т культуры 
і мастацтваў. – Электрон. дан. – Мінск, 2007. – 1 электрон. апт. 
дыск (CD–ROM). – Сістэмныя патрабаванні: IBM PC, Windows 
2000 і вышэй. – Загал. з футурала дыска.

125. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры [Электронны рэсурс] : матэрыялы Міжнар. навук.-
практ. канф. (Мінск, 7–8 лют. 2006 г.) / Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў ; склад.: Т. А. Дзем’яновіч, Л. І. Доўнар, 
Т. А. Самайлюк. – Электрон. дан. – Мінск, 2007. – 1 электрон. апт. 
дыск (CD–ROM). – Сістэмныя патрабаванні: IBM PC, Windows 
2000 і вышэй. – Загал. з футурала дыска.
Рэцэнзаванне
126. Библиотеки в информационном пространстве: синтез 

традиций и инноваций : материалы Междунар. науч.-практ. конф. 
молодых ученых и специалистов, Минск, 12 сент. 2007 г. / Нац. 
акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа, Белорус. библ. 
ассоц. ; редкол.: Н. Ю. Березкина (отв. ред.) [и др.] ; рец.: Л. И. Дов-
нар, В. И. Венгеров. – Минск : Красико-Принт, 2007. – 240 с.
Рэдагаванне
127. ХІІ Міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, 

прысвечаныя Дням славянскага пісьменства і культуры (Мінск, 24–
26 мая 2006 г.) : матэрыялы чытанняў / рэдкал. : М. А. Бяспалая (адк. 
рэд.), Л. І. Доўнар, Н. Д. Піскун, І. В. Смяян, Ю. В. Чарняўская. – 
Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2007. – 163 с.

128. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 4 / редкол.: 
Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Мінск : БелЭн, 2007. – 768 с. : ил.
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129. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 5 / редкол.: 
Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Мінск : БелЭн, 2007. – 752 с. : ил.

2008
130. Ад «Драбніц Ельскіяны» да праекта электроннай 

рэканструкцыі «Бібліятэкі і музея старажытнасцей Аляксан-
дра Ель скага» / Л. І. Доўнар // Матэрыялы Чацвёртых Міжнар. 
Кнігазнаўчых чытанняў «Новыя тэхналогіі ў захаванні даку-
ментальных помнікаў» (Мінск, 20–21 лістап. 2008 г.) / Нац. 
б-ка Беларусі. – Мінск, 2008. – С. 224–239. – Бібліягр.: с. 231–
232.

131. Кнігавыдавецкая дзейнасць Мінска ў кантэксце су-
часных тэндэнцый развіцця кніжнай справы Беларусі / Л. Доў-
нар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры : 
зб. навук. арт. – Мінск, 2008. – Вып. 2. – С. 188–219.

132. Минские издания на идиш и деятельность «Verlag 
“Kultur”» / Л. И. Довнар // Белорусский текст: от рукописи 
к электронной книге [Электронный ресурс] : материалы Между-
нар. электрон. конф. (сент. 2008 г.) / Ин-т славяновед. Рос. акад. 
наук, ЦНБ им. Якуба Коласа НАН Беларуси. – Электрон. дан. – 
Москва, 2008. – URL: http://www.belrus-seminar2008.narod.ru/
doklady-sekcii.htm.

133. Моваю бібліяграфіі пра Алену Юрэвіч / Лора Доўнар // 
Запісы = Zapisy 31 / Беларускі Інстытут Навукі і Мастацтва. – 
New York ; Miensk, 2008. – С. 9–22.

134. Ад складальнікаў : [прадмова] / [Л. І. Доўнар, Т. А. Са-
майлюк, Т. А. Дзем’яновіч] // Беларуская кніга ў кантэксце 
сусветнай кніжнай культуры : зб. навук. арт. – Мінск, 2008. – 
Вып. 2. – С. 5–7.

135. Бібліяграфія Алены Юрэвіч / падрыхт. да друку Таццяны 
Дзем’яновіч, Тамары Самайлюк, Ларысы Доўнар // Запісы = 
Zapisy 31 / Беларускі Інстытут Навукі і Мастацтва. – New York ; 
Miensk, 2008. – С. 30–44.

136. Герасимов, В. Наследие белорусской эмиграции в совре-
менной печати Беларуси и зарубежья / В. Герасимов, Л. Дов нар // 
Knygotyra. – Vilnius, 2008. – T. 50. – С. 158–187. – Библиогр.: 
с. 186–187. – Рез. на англ. и лит. яз. – URL: http://www.zurnalai.
vu.lt/knygotyra/article/viewFile/7919/5790.
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137. Книжная культура Беларуси: концептуальные осно-
вы и пути реализации научного проекта Белорусского госу-
дарственного университета культуры и искусств / Л. И. Дов-
нар, Т. А. Самойлюк // Книга – источник культуры. Проблемы 
и методы исследования : материалы Междунар. науч. конф. 
(Минск, 25–27 нояб. 2008 г.). – Москва : Наука, 2008. – С. 123–
131.

138. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры : зб. навук. арт. Вып. 2 / Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў ; склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк, 
Т. А. Дзем’яновіч ; рэдкал.: Б. У. Святлоў (адк. рэд.) [і інш.]. – 
Мінск, 2008. – 219 с.

139. «Драбніцы Ельскіяны»: матэрыялы да рэканструкцыі 
прыватнай кніжнай калекцыі Аляксандра Ельскага / склад. 
Л. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры : зб. навук. арт. – Мінск, 2008. – Вып. 2. – С. 150–171.
Пераклады
140. Мігань, К. Стан сучаснага кнігазнаўства як навукі / 

К. Мігань ; пер. з пол. мовы Л. Доўнар // Беларуская кніга ў кан-
тэксце сусветнай кніжнай культуры : зб. навук. арт. – Мінск, 
2008. – Вып. 2. – С. 10–38.

141. Чарнік, О. С. Стан чытання ў святле даследаванняў 
Інстытута кнігі і чытання Нацыянальнай бібліятэкі / О. С. Чар-
нік ; пер. з пол. мовы Л. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце 
сусветнай кніжнай культуры : зб. навук. арт. – Мінск, 2008. – 
Вып. 2. – С. 54–73.
Рэдагаванне
142. ХІІІ Міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, 

прысвечаныя Дням славянскага пісьменства і культуры (Мінск, 
25 мая 2007 г.) : матэрыялы чытанняў / рэдкал.: М. А. Бяспалая 
(адк. рэд.), Л. І. Доўнар, М. А. Мажэйка. – Мінск : Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2008. – 178 с.

143. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 6 / редкол.: 
Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Мінск : БелЭн, 2008. – 752 с. : ил.

144. Республика Беларусь : энцикл. [В 7 т.]. Т. 7 / редкол.: 
Г. П. Пашков [и др.] ; [среди науч. консульт. Л. И. Довнар]. – 
Мінск : БелЭн, 2008. – 744 с. : ил.
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2009
145. Книжная культура Беларуси в контексте дискурса ин-

терпретации и идентификации / Л. И. Довнар // Славянское 
книгопечатание и культура книги : материалы Междунар. науч. 
конф. (Минск, 16–18 сент. 2009 г.). – Москва : Наука, 2009. – 
С. 29–31.

146. Книжная культура как философско-культурологическая 
категория библиологии (к постановке проблемы) / Л. И. Довнар // 
Наука о книге. Традиции и инновации: К 50-летию сборника 
«Книга. Исследования и материалы» : материалы XII Междунар. 
науч. конф. по проблемам книговедения (Москва, 28–30 апр. 
2009 г.) : в 4 ч. – Москва : Наука, 2009. – Ч. 1. – С. 462–465.

147. Кніжная культура як філасофска-культуралагічная 
катэгорыя бібліялогіі / Л. И. Довнар // Культура. Наука. Твор-
чество : материалы III Междунар. науч.-практ. конф. (23–24 апр. 
2009 г.). – Минск : БГУКИ, 2009. – С. 203–207.

148. Роль Вильни в возрождении белорусской печати в на-
чале ХХ века: идейные и персональные связи / Л. Довнар // 
Knygotyra. – Vilnius, 2009. – Т. 52. – С. 197–210. – Библиогр.: 
с. 208–209. – Рез. на англ. и лит. яз. – URL: http://www.zurnalai.
vu.lt/knygotyra/article/viewFile/7876/5751.
Рэдагаванне
149. Гісторыя беларускай кнігі / пад агул. рэд. М. В. Нікалаева. 

У 2 т. Т. 1: Кніжная культура Вялікага Княства Літоўскага / 
М. В. Нікалаеў ; [навук. рэд.: В. В. Антонаў, А. І. Мальдзіс ; 
сярод рэдкал.: Л. І. Доўнар]. – Мінск : БелЭн, 2009. – 424 с. : іл.

2010
150. Кніжная справа Брэст-Літоўска ў ХІХ – пачатку 

ХХ ст. / Л. І. Доўнар // Берасцейскія кнігазборы : матэрыялы 
Між нар. навук.-практ. канф. «Берасцейскія кнігазборы: 
праблемы і перспектывы даследавання» (Брэст, 30–31 кастр. 
2008 г.) / УК «Абласная бібліятэка імя М. Горкага» ; склад.: 
А. М. Мяснянкіна, Т. С. Кавенька. – Брэст, 2010. – С. 80–98. – 
Дадатак: Спіс брэсцкіх выданняў ХІХ – пач. ХХ ст. (у храналогіі 
дзейнасці друкарняў і выхаду выданняў): с. 93–98.

151. «Разгарні кнігу – разгарні свядомасць»: кнігазнаўчыя ве-
ды ў падрыхтоўцы бібліятэкараў / Л. І. Доўнар // Бібліятэкі і му-
зеі ў сістэме інавацыйнай дзейнасці : матэрыялы Міжнар. навук.-
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практ. канф. (21–22 кастр. 2009 г.) / рэдкал.: С. В. Зыгмантовіч 
(адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры 
і мастацтваў, 2010. – С. 190–195. – Бібліягр.: с. 194–195.

152. Белорусская книга как универсум национальной 
культуры / Лариса Довнар // Knygotyra. – Vilnius, 2010. – T. 54. – 
С. 161–172. – Библиогр.: с. 170–171. – Рез. на англ. и лит. яз. – 
URL: http://www.journals.vu.lt/ knygotyra/article/view/3580.

153. Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў / 
Л. І. Доўнар, Ю. Ю. Захарына // Культура Беларусі : энцыклапе-
дыя / рэдкал.: Т. У. Бялова (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларус. 
энцыкл., 2010. – Т. 1 : А–Б. – С. 611–612 : іл.

154. Тэорыя інфармацыі і дакументалогія. Раздзел 3. Гісто-
рыя кнігі : тыпавая вучэбная праграма для вышэйшых навучаль-
ных устаноў па спецыяльнасці 1 – 23 01 11 – Бібліятэказнаўства 
і біблія графія (па напрамках) / М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, 
вучэбна-метадычнае аб’яднанне вышэйшых навучальных 
устаноў Рэсп. Беларусь па адукацыі ў галіне культуры і мастац-
тваў ; склад. Л. І. Доўнар. – Мінск : БДУКМ, 2010. – 22 с.

2011
155. Беларуская кніга як універсум нацыянальнай культуры / 

Л. І. Доўнар // Беларуская культура ва ўмовах глабалізацыі : 
матэрыялы навук. канф., прысвеч. 35-годдзю БДУКМ (3 снеж. 
2010 г.) : у 2 т. / рэдкал.: М. А. Мажэйка (старш.) [і інш.]. – Мінск : 
Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – Т. 2. – С. 92–
96.

156. Книжная культура Беларуси в контексте дискурса 
интерпретации и идентификации / Л. И. Довнар // Федоровские 
чтения, 2009 / Науч. совет РАН «История мировой культуры», 
Отд-ние ист.-филол. наук РАН, НЦ исслед. истории кн. культуры ; 
сост.: М. А. Ермолаева, Д. Н. Бакун ; отв. ред. В. И. Васильев. – 
Москва : Наука, 2010. – С. 135–141. – Библиогр.: с. 140–141. – 
(Напечатано в 2011 г.).

157. Кшыштаф Мігань і Беларусь / Л. І. Доўнар // Кшыштаф 
Мігань = Krzysztof Migoń : біябібліяграфічны паказальнік (1960–
2010) : да 70-годдзя з дня нараджэння і 50-годдзя навуковай дзей-
насці / склад. Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк. – Мінск : Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – С. 39–46.
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158. О роли личности в развитии науки о книге, или Штудии 
Кшиштофа Мигоня / Лариса Довнар // Берковские чтения. 
Книж ная культура в контексте международных контактов : ма-
териалы Междунар. науч. конф. (Минск, 25–26 мая 2011 г.). – 
Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; Москва : Наука : Фонд «Книжная 
культура», 2011. – С. 124–128. – Библиогр.: с. 127–128.

159. Рэгіянальныя даследаванні гісторыі кнігі ў Беларусі: 
да пытання аб рэгіянальным кнігазнаўстве / Л. І. Доўнар // 
Материалы VII Международных книговедческих чтений «Би-VII Международных книговедческих чтений «Би- Международных книговедческих чтений «Би-
блиотеки и политика открытого доступа к информации и зна-
ниям» (Минск, 10–11 нояб. 2011 г.) / Нац. б-ка Беларуси ; сост. 
Л. Г. Кирюхина. – Минск, 2011. – С. 62–71.

160. «У горадзе маім – такім мацоўным – адзін я быў!» / 
Ларыса Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай 
кніжнай культуры: гісторыя і сучаснасць : зб. навук. прац / склад.: 
Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.). – 
Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – [Вып. 
3]. – С. 139–168.

161. Книга и документ: «цена» вопроса / Лариса Довнар // 
Knygotyra. – Vilnius, 2011. – T. 57. – С. 38–48. – Библиогр.: с. 46–
47. – Рез. на англ. и лит. яз. – URL: www.zurnalai.vu.lt/knygotyra/
article/download/1491/879.

162. Ад складальнікаў / [Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк] // 
Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры: гісто-
рыя і сучаснасць : зб. навук. прац / склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самай-
люк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.). – Мінск : Беларус. дзярж. 
ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – [Вып. 3]. – С. 7–11.

163. Гісторыя беларускай кнігі. У 2 т. Т. 2. Кніжнасць новай Бе-
ларусі (ХІХ–ХХІ стст.) / М. В. Нікалаеў, Л. І. Доўнар, М. А. Лукоў-
ская, Р. С. Матульскі ; навук. рэд. В. В. Антонаў, М. В. Нікалаеў. – 
Мінск : Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2011. – 436 с. : іл. – Рэц.: 
Ас танковіч, С. Прыгоды беларускай кнігі / Сяргей Астанковіч // 
Arche. – 2012. – № 4. – С. 42–50 ; Гардзіенка, Н. Эміграцыйная 
тэматыка ў неспэцыялізаваных выданьнях (2011–2013) / Натальля 
Гардзіен ка // Запісы = Zapisy, 36 / Беларускі Інстытут Навукі і 
Мастацтва. – New York ; Miensk, 2013. – С. 595–596.

164. Кшыштаф Мігань = Krzysztof Migoń : біябібліяграфіч ны 
паказальнік (1960–2010) : да 70-годдзя з дня нараджэння і 50-год-
дзя навуковай дзейнасці / склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк. – 
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Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – 
210 с. : фат. – Рэц.: Bliūdžiuvienė, Nijolė. Žymaus lenk� knygoty-ymaus lenk� knygoty- lenk� knygoty-lenk� knygoty-� knygoty-knygoty-
rininko bibliografijos rodyklė / Nijolė Bliūdžiuvienė // Knygotyra. – 
Vilnius, 2011. – T. 57. – P. 235–238. – URL: http://www.zurnalai.
vu.lt/knygotyra/article/view/1479; Wańka, Danuta. Kšyštaf Mìgan’ 
(Krzysztof Migoń): bìâbìblìâgrafičny pakazal’nìk (1960–2010): 
da 70-goddzâ z dnâ naradžènnâ i 50-goddzâ navukovaj dzejnascì, 
skladalnìkì La rysa İ. Doŭnar, Tamara A. Samajlûk, Mìnsk: Belaruskì 
dzâržaŭnu ŭnìversìtèt kul’tury ì mastactvaŭ, 2011. 196, [14] s., [1] k. 
portr. : il. // Biblioteka. – Poznań, 2011. – № 15 (24). – S. 369–373. – 
PL ISSN 0551-6579.

165. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культу-
ры: гісторыя і сучаснасць : зб. навук. прац. [Вып. 3] / склад.: 
Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.) ; 
БДУКМ. – Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 
2011. – 348 с., [10] с. іл.

166. Бібліятэказнаўства. Раздзел 2. Гісторыя : тыпавая ву-
чэбная праграма для вышэйшых навучальных устаноў па спе-
цыяльнасці 1 – 23 01 11 – Бібліятэказнаўства і бібліяграфія (па на-
прамках) / М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, вучэбна-метадычнае 
аб’яднанне вышэйшых навучальных устаноў Рэсп. Беларусь па 
адукацыі ў галіне культуры і мастацтваў ; склад. Л. І. Доўнар. – 
Мінск : БДУКМ, 2011. – 19 с.
Пераклады
167. Мігань, К. Кніжная культура – спроба акрэслення 

паняцця як навуковай катэгорыі / Кшыштаф Мігань ; пер. з пол. 
Ларысы Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніж-
най культуры: гісторыя і сучаснасць : зб. навук. прац / склад.: 
Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.). – 
Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – 
[Вып. 3]. – С. 17–39.
Рэцэнзаванне
168. Дары гістарычнай Літвы – бязмежныя і невычэрпныя : 

[рэц. на кн.: Pamirštoji mecenatystė: Dovan� Vilniaus universiteto 
bibliotekai knyga, 1792–1832 / sudarytojas ir parengėjas Arvydas 
Pacevičius. – Vilnius : UAB DABAexpo, 2010. – 319 p. : il. 
Tiražas 500 vnt.] / Ларыса Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце 
сусветнай кніжнай культуры: гісторыя і сучаснасць : зб. навук. 
прац / склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар 
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(адк. рэд.). – Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 
2011. – [Вып. 3]. – С. 336–345.
Рэдагаванне
169. Духоўныя асновы сучаснай культуры: праблемы захаван-

ня культурнай спадчыны. XVI Міжнародныя Кірыла-Мяфо-
дзіеў скія чытанні, прысвечаныя Дням славянскага пісьменства 
і куль туры (Мінск, 26–28 мая 2010 г.). У 2 т. Т. 1 / рэдкал.: 
М. А. Мажэйка (старш.). Т. М. Бабіч, Л. І. Доўнар [і інш.]. – 
Мінск : Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2011. – 203 с.

2012
170. Гісторыя беларускай кнігі : вучэб. дапам. / М-ва культуры 

Рэсп. Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; 
Л. І. Доўнар. – Мінск : БДУКМ, 2012. – 252 c. – Рэц.: Гардзіенка, Н. 
Эміграцыйная тэматыка ў неспэцыялізаваных выданьнях (2011–
2013) / Натальля Гардзіенка // Запісы = Zapisy, 36 / Беларускі 
Інстытут Навукі і Мастацтва. – New York ; Miensk, 2013. – 
С. 595–596 ; Камусэла, Т. [Рэцэнзія] / Тамаш Камусэла ; [пер. 
Алесі Каскевіч-Сяргунчык] // Беларускі Гістарычны Агляд. – 
2015. – Т. 22. – С. 337–342.

171. Сутнаснае прызначэнне кнігі і мовы як з’яў культуры: 
ад замацаванай інфармацыі да трансляцыі і пераемнасці ведаў / 
Л. І. Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры: вывучэнне і захаванне : зб. навук. арт. / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; рэдкал.: М. А. Мажэйка (адк. 
рэд.) [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2012. – [Вып. 4]. – C. 32–48. – 
(XVIII Міжнар. Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, прысвеч. Дням 
славянскага пісьменства і культуры па тэме «Кніга ў фарміра-
ванні духоўнай культуры і дзяржаўнасці беларускага народа» 
(Мінск, 16–18 мая 2012 г.) : у 2 т. Т. 2).

172. Чытаючы бібліяграфічныя крыніцы па гісторыі кніжных 
сувязяў і кнігазбораў Беларусі XVIII – пачатку ХХ ст. / Л. І. Доў-
нар // Материалы Международного конгресса «Национальная 
библиотека как феномен культуры», приуроченного к 90-летию 
Национальной библиотеки Беларуси (Минск, 5–7 сент. 2012 г.) 
[Электронный ресурс] / Нац. б-ка Беларуси ; сост. А. А. Суша. – 
Электрон. текстовые, графические данные и программы 
(19,5 Мб). – Минск : Нац. б-ка Беларуси, 2012. – 1 электрон. 
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опт. диск (CD-ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-. диск (CD-ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между- диск (CD-ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-CD-ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между--ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-ROM). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-). – ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-ISBN 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между- 978-985-6879-84-8. – (VIIІ Между-VIIІ Между-І Между- Между-
нар. книговедческие чтения «Исторические книжные коллекции 
во времени и пространстве»).

173. Кніга беларускага замежжа: вызначэнне асноўных тэн-
дэнцый у кнігавыданні / Л. Доўнар, В. Герасімаў // Новае слова 
ў бе ларусістыцы. Гісторыя і культуралогія : матэрыялы V Між нар. 
кангрэса беларусістаў, Мінск, 20–21 мая 2010 г. / Міжнародная 
асацыяцыя беларусістаў ; [пад рэд. А. А. Сушы ; рэдкал.: 
І. Э. Багдановіч і інш.]. – Мінск : Четыре четверти, 2012. – С. 168-
176. – (Беларусіка = Albaruthenica ; кн. 33). – Бібліягр. у канцы арт.
Пераклады
174. Мігань, К. Мова – пісьмо – універсум пісьменства як 

паняцці кніжнай культуры ў сучаснай бібліялогіі / Кшыштаф 
Мігань (Krzysztof Migoń) ; пер. з пол. і рус. Ларысы Доўнар // 
Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры: 
вывучэнне і захаванне : зб. навук. арт. / Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў ; рэдкал.: М. А. Мажэйка (адк. рэд.) 
[і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2012. – [Вып. 4]. – C. 8–25. – (XVIII 
Міжнар. Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, прысвеч. Дням сла-
вянскага пісьменства і культуры па тэме «Кніга ў фарміраванні 
духоўнай культуры і дзяржаўнасці беларускага народа» (Мінск, 
16–18 мая 2012 г.) : у 2 т. Т. 2).
Рэдагаванне
175. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай куль-

туры: вывучэнне і захаванне : зб. навук. арт. [Вып. 4] / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; рэдкал.: М. А. Мажэйка (адк. 
рэд.), Л. І. Доўнар [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2012. – 254 с. : 
іл. – (XVIII Міжнар. Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, прысвеч. 
Дням славянскага пісьменства і культуры па тэме «Кніга ў фар-
міраванні духоўнай культуры і дзяржаўнасці беларускага народа» 
(Мінск, 16–18 мая 2012 г.) : у 2 т. Т. 2).

176. Кніга ў фарміраванні духоўнай культуры і дзяржаўнасці 
беларускага народа. XVIII Міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеўскія 
чытанні, прысвечаныя Дням славянскага пісьменства і культуры 
(Мінск, 16–18 мая 2012 г.) : зб. навук. арт. : у 2 т. Т. 1. Кніга 
як грамадская з’ява і аснова духоўнасці / М-ва культуры Рэсп. 
Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; [рэдкал.: 
М. А. Мажэйка, Л. І. Доўнар і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2012. – 
369 с. – Бібліягр. у канцы арт.
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177. Экалогія культуры. XVII Міжнародныя Кірыла-
Мяфодзіеўскія чытанні, прысвечаныя Дням славянскага 
пісьменства і культуры (Мінск, 26–28 мая 2011 г.) / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; [рэдкал.: М. А. Мажэйка 
(адк. рэд.) і інш., у т. л. Л. І. Доўнар]. – Мінск : БДУКМ, 2012. – 
246, [1] с. : іл. – Бібліягр. у канцы арт.

2013
178. Ад замацаванай інфармацыі да трансляцыі і пераем-

насці ведаў: сутнаснае прызначэнне кнігі і мовы / Л.І. Доўнар // 
Бібліятэка і кніга ў сістэме бесперапыннай адукацыі : зб. навук. 
арт. [Электронны рэсурс] / В. Е. Лявончыкаў, В. А. Касап, 
Л. І. Доўнар, А. В. Прадзеіна, В. І. Саітава, І. М. Стрыжонак, 
Н. Ю. Вайцэховіч, Ж. Л. Раманава ; Беларус. дзярж. ун-т культуры 
і мастацтваў ; рэд.: Л. І. Доўнар, В. І. Саітава. – Мінск, 2013. – 
С. 54–72. – Бібліягр.: с. 68–72 (34 назв.). – Дэп. у ДУ «БелІСА» 
19.11.13, № Д201322.

179. Брэсцкія выданні міжваеннага часу ў кантэксце 
даследавання рэгіянальнай гісторыі кнігі / Л. І. Доўнар // 
Берасцейскія кнігазборы : матэрыялы і даклады ІІ Міжнар. 
навук.-практ. канф., Брэст, 31 мая – 3 чэрв. 2012 г. / Брэсцкі абл. 
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наук [и др.] ; [редкол.: Л. А. Авгуль, Д. Н. Бакун, В. И. Васи- А. Авгуль, Д. Н. Бакун, В. И. Васи-А. Авгуль, Д. Н. Бакун, В. И. Васи- Н. Бакун, В. И. Васи-Н. Бакун, В. И. Васи- И. Васи-И. Васи-
льев (сопред.), А. И. Груша (сопред.) и др.]. – Минск ; Москва, 
2017. – С. 48–68.

249. Мигонь, К. О научных школах и национальных кни-
говедческих школах (памяти Кароля Гломбёвского и Робера 
Эстиваля) / Кшиштоф Мигонь, Лариса Довнар // Беларуская 
кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры. Вып. 7. Нарад-
жэнне кнігазнаўчай думкі і паўстанне навукі пра кнігу: vitae 
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parallelae : зб. навук. прац, прысвеч. 500-годдзю беларускага 
кнігадрукавання / Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; 
склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. 
рэд.) [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2017. – С. 26–40.

250. Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай 
культуры. Вып. 7. Нараджэнне кнігазнаўчай думкі і паўстанне 
навукі пра кнігу : vitae parallelae : зб. навук. прац, прысвеч. 
500-годдзю беларускага кнігадрукавання / Беларус. дзярж. ун-т 
культуры і мастацтваў ; склад.: Л. І. Доўнар, Т. А. Самайлюк ; 
рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2017. – 
315 с. : іл.

251. Бібліятэказнаўства. Гісторыя : вучэб.-метад. ком плекс па 
вучэбнай дысцыпліне для спецыяльнасці 1-23 01 11 Бібліятэчна-
інфармацыйная дзейнасць (па напрамках) [Электронны рэсурс] / 
М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, вучэб.-метад. аб’яднанне па 
аду кацыi ў галіне культуры і мастацтваў ; Беларус. дзярж. 
ун-т культуры і мастацтваў, фак. інфармацыйна-дакументных 
камунікацый, каф. тэорыі і гісторыі інфармацыйна-даку-
ментных камунікацый ; склад. Л. І. Доўнар. – Мінск : БДУКМ, 
2017. – 245 с. : табл. – Бібліягр.: с. 244–245. – Дэп. у БДУКМ 
05.10.17, № 010505102017. – URL: http://repository.buk.by/
handle/123456789/14277.

252. Бібліятэказнаўства. Раздзел 1. Гісторыя : тыпавая ву-
чэбная праграма па вучэбнай дысцыпліне для спецыяльнасці 
1-23 01 11 Бібліятэчна-інфармацыйная дзейнасць (па напрам-
ках) / М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, вучэб.-метад. аб’яднанне 
па адукацыi ў галіне культуры і мастацтваў ; склад. Л. І. Доў-
нар. – Мінск : БДУКМ, 2017. – 20 с.

253. Тэорыя інфармацыі і дакументалогія. Раздзел 1. Гісторыя 
кнігі : вучэб.-метад. комплекс па вучэбнай дысцыпліне для 
спецыяльнасці 1-23 01 11 Бібліятэчна-інфармацыйная дзей-
насць (па напрамках) [Электронны рэсурс] / М-ва адукацыі 
Рэсп. Беларусь, вучэб.-метад. аб’яднанне па адукацыi ў га ліне 
культу ры і мастацтваў ; Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастац-
тваў, фак. інфармацыйна-дакументных камунікацый, каф. тэорыі 
і гісто рыі інфармацыйна-дакументных камунікацый ; склад. 
Л. І. Доўнар. – Мінск : БДУКМ, 2017. – 169 с. : табл. – Дэп. 
у БДУКМ 05.10.17, № 010405102017. – URL: http://repository.buk.
by/handle/123456789/142775.
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254. Тэорыя інфармацыі і дакументалогія. Раздзел 1. Гісто-
рыя кнігі : тыпавая вучэбная праграма па вучэбнай дысцыпліне 
для спецыяльнасці 1-23 01 11 Бібліятэчна-інфармацыйная дзей-
насць (па напрамках) / М-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, вучэб.-
метад. аб’яднанне па адукацыi ў галіне культуры і мастацтваў ; 
склад. Л. І. Доўнар. – Мінск : БДУКМ, 2017. – 25 с.

255. Nostalgie : [вершы] / Лора Доўнар // Жыву : матэрыялы 
па стылістыцы і культуры маўлення / М-ва культуры Рэсп. 
Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; склад.: 
А. Багамолава [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2017. – С. 72–73.
Пераклады
256. Багаткевіч, А. В. Трактат аб Бібліяграфіі ўсеагульнай 

[працяг: параграфы 14–24] / А. В. Багаткевіч ; пер. з пол. на бе-
ларус. мову Л. І. Доўнар // Здабыткі : дакументальныя помнікі 
на Беларусі / НББ ; склад.: Т. А. Сапега, А. А. Суша. – Мінск, 
2017. – Вып. 20. – С. 8–24. – Пер. з арыгінала: Bohatkiewicz, 
A. Rzecz o bibliografii powszechney : na otwarcie tego kursu w 
Cesarskim Uniwersytecie Wileńskim 10 stycznia 1829. roku / 
napisana przez Alexandra Bohatkiewicza. W Wilnie : Nakładem i 
drukiem A. Marcinowskiego, 1830. [4], 74 s. ; 23 cm.
Рэцэнзаванне
257. Рэц. на выд.: The Oxford Companion to the Book : 2 vol. / 

edited by Michael F. Suarez, S. J. and H. R. Woudhuysen. – New 
York : Oxford University Press, 2010. – [LXXVI], 1327 p. : il. / 
Л. І. Доўнар // Веснік Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культу ры і мастацтваў. – 2017. – № 1 (27). – С. 182–192.

258. Бібліяграфічны архіў ідэнтычнасцей : рэц. на выд.: 
Cathalogus cathalogorum. Inwentarze i katalogi bibliotek z ziem 
wschodnich Rzeczypospolitej od XVI wieku do 1939 roku : spis 
scalony, poprawiony i uzupełniony : w 2 t. / Urszula Paszkiewicz 
; Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Departament 
Dziedzictwa Kulturowego. – Warszawa, 2015. – T. 1. – 717 s. : il. 
; T. 2. 772 s. + 1 CD. – ISBN 978-83-62622-41-2 / Л. І. Доўнар 
// Здабыткі : дакументальныя помнікі на Беларусі / Нац. б-ка 
Беларусі ; склад.: Т. А. Сапега, А. А. Суша. – Мінск, 2017. – Вып. 
20. – С. 264–276.

259. Кампедыум ведаў пра кніжную культуру : рэц. на выд.: 
Encyklopedia książki : w 2 t. / pod red. A. Żbikowskiej-Migoń i 
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M. Skalskiej Zlat. – Wrocław : Wyd-wo Uniw. Wrocławskiego, 
2017 / Ларыса Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусвет-
най кніжнай культуры. Вып. 7. Нараджэнне кнігазнаўчай думкі 
і паўстанне навукі пра кнігу: vitae parallelae : зб. навук. прац, 
прысвеч. 500-годдзю беларускага кнігадрукавання / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; склад.: Л. І. Доўнар, 
Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.) [і інш.]. – 
Мінск : БДУКМ, 2017. – С. 301–309.

260. Літоўская трылогія Лялевеліяны : рэц. на выд.: Lele wel, J. 
Dvejetas bibliografini� knyg� : į 3 t. Vilnius : Versus aureus, 2011–
2016 / Ларыса Доўнар // Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай 
кніжнай культуры. Вып. 7. Нараджэнне кнігазнаўчай думкі 
і паўстанне навукі пра кнігу: vitae parallelae : зб. навук. прац, 
прысвеч. 500-годдзю беларускага кнігадрукавання / Беларус. 
дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; склад.: Л. І. Доўнар, 
Т. А. Самайлюк ; рэдкал.: Л. І. Доўнар (адк. рэд.) [і інш.]. – 
Мінск : БДУКМ, 2017. – С. 295–301.

261. На шляху да набілітацыі эміграцыйнага скарыназнаў-
ства : [рэц. на кн.: Юрэвіч, Л. Эмігрант Францыск Скарына, ці 
Апалогія / Лявон Юрэвіч. – Мінск : Кнігазбор, 2015. – 624 с. – 
(Бібліятэка Бацькаўшчыны ; кн. 25). – ISBN 978-985-7119-59-2] / 
Ларыса Доўнар // Запісы = Zapisy, 39 / Беларускі Інстытут Навукі 
і Мастацтва ; [рэд. кал.: Н. Гардзіенка (гал. рэд.) і інш.]. – New 
York ; Miensk, 2017. – С. 500–506.
Рэдагаванне
262. Берковские чтения – 2017. Книжная культура в кон-

тексте международных контактов : материалы IV Междунар. 
науч. конф. (Полоцк, 24–25 мая 2017 г.) / сост.: Л. А. Авгуль, 
Д. Н. Бакун ; [среди редкол.: Л. И. Довнар. – Минск : ЦНБ НАН 
Беларуси ; Москва : ФГБУН НИЦ «Наука» РАН, 2017. – 484 с.

263. Книжная культура в контексте инновационного разви тия 
общества : [кол. моногр.] / Междунар. ассоц. акад. наук, Нац. акад. 
наук Беларуси, Рос. акад. наук [и др.] ; отв. ред. В. И. Васильев ; 
[среди редкол. Л. И. Довнар]. – Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; 
Москва : ФГБУ науки НИЦ «Наука» РАН, 2017. – 328 с. : табл.

264. Современные проблемы книжной культуры: основные 
тенденции и перспективы развития = Modern Problems of Book 
Culture: Main Tendencies and Prospects : материалы белорус.-рос. 
науч. семинара (Москва, 20 сент. 2017 г.) / Междунар. ассоц. 
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акад. наук, Совет по книгоизд., Нац. акад. наук Беларуси, Рос. 
акад. наук [и др.] ; [сост.: Л. А. Авгуль, Д. Н. Бакун ; редкол.: 
Л. А. Авгуль, Д. Н. Бакун, В. И. Васильев (сопред.), А. И. Груша 
(сопред.), М. А. Ермолаева, Л. И. Довнар и др.]. – Минск : ЦНБ 
НАН Беларуси ; Москва : ФГБУН НИЦ «Наука» РАН, 2017. – 116 с.

265. Франциск Скорина – личность, деятельность, наследие, 
современные образы : материалы Междунар. науч. семинара 
(Полоцк, 24 мая 2017 г.) / сост.: Л. А. Авгуль, Д. Н. Бакун ; [среди 
редкол. Л. И. Довнар]. – Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; Москва : 
ФГБУН НИЦ «Наука» РАН, 2017. – 150 с. – (Современные 
проблемы книжной культуры).

266. Knygotyra / redakcinė kolegija: Prof. dr. Larisa Dovnar, 
Baltarusijos valstybinis kultūros ir meno universitetas, Baltarusija 
(Komunikacija ir informacija). – Vilnius : Vilniaus universitetas / 
Vilnius University, 2017. – Т. 68. – 360 p. – Также: URL: http://
www.zurnalai.vu.lt/knygotyra/issue/view/930.

267. Knygotyra / redakcinė kolegija: Prof. dr. Larisa Dovnar, 
Baltarusijos valstybinis kultūros ir meno universitetas, Baltarusija 
(Komunikacija ir informacija). – Vilnius : Vilniaus universitetas / 
Vilnius University, 2017. – Т. 69. – 309 p. – URL: http://www.
zurnalai.vu.lt/knygotyra/issue/view/959.

2018
268. Университетский учебник книговедения: истоки, дости-

жения и потребности. Ч. 1. Истоки / Л. И. Довнар // Веснік 
Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэтата культуры і мастацтваў. – 
Мінск, 2018. – № 1 (29). – С. 104–113.

269. Кнігазнаўчыя веды для бібліятэкараў ад Іаахіма Ляле ве-
ля / Л. І. Доўнар // Матэрыялы XIV Міжнар. кнігазнаўчых чытан-
няў, прымеркаваных да 400-годдзя першага «Буквара», Мінск, 
26–27 крас. 2018 г. / НББ ; [склад.: Т. А. Сапега, А. А. Суша]. – 
Мінск, 2018. – С. 250–255.
Рэдагаванне
270. Knygotyra / redakcinė kolegija: Prof. dr. Larisa Dovnar, 

Baltarusijos valstybinis kultūros ir meno universitetas, Baltarusija 
(Komunikacija ir informacija). – Vilnius : Vilniaus universitetas / 
Vilnius University, 2018. – Т. 70. – 301 p. – URL: http://www.
zurnalai.vu.lt/knygotyra/issue/view/1050.
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У друку
271. Белорусская книга в контексте типологии книжной 

культуры: некоторые замечания и уточнения / Л. И. Довнар // 
Современные проблемы книжной культуры: основные 
тенденции и перспективы развития = Modern Problems of Book 
Culture: Main Tendencies and Prospects : материалы белорус.-рос. 
науч. семинара (Москва, 24–25 окт. 2018 г.). – (У друку).

272. Іаахім Лялевель і яго праца «Дзве бібліяграфічныя кні-
гі» / Л. І. Доўнар // Філаматы і філарэты: творчы лёс пакален ня 
ў гісторыі і сучаснасці (Да 200-годдзя ўтварэння таварыства) : 
Міжнар. навук. чытанні, Мінск, 13–14 снеж. 2017 г. – (У друку).

273. История белорусской книги в контексте современ ных 
книговедческих исследований и событий / Лариса Довнар // 
Z Badań nad Książką i Księgozbiorami Historycznymi / red. naczel-
ny Jacek Puchalski. – Warszawa, 2018. – (У друку).

274. Перакладніцкая дзейнасць як тэхналогія па ўдаска-
наленні інфармацыйных рэсурсаў па кнігазнаўстве / Л. І. Доў-
нар // Навуковая канферэнцыя прафесарска-выкладчыцкага 
скла ду БДУКМ (24 лістап. 2016 г.). – (У друку).

275. Региональная полоника: типовидовой состав (на приме-
ре минских изданий конца XVIII – начала ХХ века) / Лариса Дов-
нар // Libri Rariores & Rarissimi. Polonika w zbiorach państwowych 
bibliotek Rosji, Ukrainy, Białorusi i Litwy : IV Konferencja Centrum 
Badawczego Bibliografii Polskiej Estreicherów (Kraków, 26.02 – 
2.03.2018). – Kraków : Centrum Badawcze Bibliografii Polskiej 
Estreicherów, Uniwersytet Jagielloński, 2018. – (У друку).

276. Сучасныя цэнтры кнігазнаўчых даследаванняў 
Беларусі: паміж тэорыяй і практыкай / Л. І. Доўнар // Навуковы 
пошук у сфе ры культуры і мастацтва: інавацыйныя падыходы : 
матэрыялы навук. канф. прафесарска-выкладчыцкага складу, 
Мінск, 23 лістап. 2017 г. – (У друку).

277. Свет Кніжнай Славіі Юрыя Лабынцава, або Слова 
пра амбасадара кнігазнаўчай думкі / Л. І. Доўнар // Здабыткі : 
дакументальныя помнікі на Беларусі / НББ ; склад.: Т. А. Сапега, 
А. А. Суша. – Мінск, 2018. – Вып. 21. – (У друку).

278. Białoruska książka i nauka o książce: kształtowanie się 
pojęć, paradygmatów badawczych i autonomicznej dyscypliny 
naukowej / Larysa Dounar ; z języków rosyjskiego i białoruskiego 
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przełożył Krzysztof Migoń // Roczniki Biblioteczne. – Wrocław, 
2018. – (У друку).
Пераклады
279. Багаткевіч, А. В. Трактат аб Бібліяграфіі ўсеагульнай 

[заканчэнне: параграфы 25–34] / А. В. Багаткевіч ; пер. з пол. 
на беларус. мову Л. І. Доўнар // Здабыткі : дакументальныя 
помнікі на Беларусі / Нац. б-ка Беларусі ; склад.: Т. А. Сапега, 
А. А. Суша. – Мінск, 2018. – Вып. 21. – Пер. з арыгінала: 
Bohatkiewicz, A. Rzecz o bibliografii powszechney : na otwarcie 
tego kursu w Cesarskim Uniwersytecie Wileńskim 10 stycznia 
1829. roku / napisana przez Alexandra Bohatkiewicza. W Wilnie : 
Nakładem i drukiem A. Marcinowskiego, 1830. [4], 74 s. ; 23 cm. – 
(У друку).
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АЛФАВІТНЫ ПАКАЗАЛЬНІК ЗАГАЛОЎКАЎ 
ПРАЦ ЛАРЫСЫ ДОЎНАР

Абразкі з кніжнага жыцця Мінска 242
Ад «Драбніц Ельскіяны» да праекта электроннай рэканструк-

цыі «Бібліятэкі і музея старажытнасцей Аляксандра Ельска-
га» 130

Ад замацаванай інфармацыі да трансляцыі і пераемнасці ве-
даў: сутнаснае прызначэнне кнігі і мовы 178

«Ад маўчання мне некуды дзецца»... 18
Ад складальнікаў 134, 162, 243
Адным словам – «Валачобнiкi» 48
Актуальные вопросы изучения книгоиздания Беларуси (1991–

2013 гг.) 191
Антология мудрости народа: 500 лет белорусского книго-

печатания 236
Асноўныя рысы і тэндэнцыі кнігавыдання Беларусі (1991–

2014) у кантэксце развіцця сучаснага кнігазнаўства 244

«Баламуты» з «Валачобнiкамi» на каранаваннi. Ва ўнiверсi-
тэце культуры 28

Беларускае друкаванае слова ў Францыi (1937–1940) 29
Беларускамоўная кніга і сучаснае кнігавыданне Беларусі: 

асноўныя тэндэнцыі 192
Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры 

111, 125, 138, 202, 217, 250
Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры: 

вывучэнне і захаванне 175
«Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры»: 

вынікі і перспектывы выдавецкага праекта 221
Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры: 

гісторыя і сучаснасць 165
«Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры» 
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ў асобах і працах 220
Беларуская кніга як універсум нацыянальнай культуры 155
Беларуская навука пра кнігу: набыткі і праблемы 193
Беларуская навука пра кнігу ў кантэксце персанальнага кні-

газнаўства 200
Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў 153
Беларускi навукова-даследчы iнстытут дакументазнаўства 

i архiў най справы 21
Белорусская книга в контексте типологии книжной культуры: 

некоторые замечания и уточнения 271
Белорусская книга как универсум национальной культуры 152
Белорусская типография имени Ф. Скорины 97
Белорусский государственный университет культуры и ис-

кусств 98
Белорусское книговедение и национальное возрождение 

1920-х годов 120
Библиотеки 109
«Библиотечную профессию считаю одной из самых лучших»: 

з рукапіснай спадчыны Я. С. Умецкай 99
Бібліяграфічны архіў ідэнтычнасцей 258
Бібліяграфія Алены Юрэвіч 135
Бібліятэказнаўства. Гісторыя 251
Бібліятэказнаўства. Раздзел 1. Гісторыя 252
Бібліятэказнаўства. Раздзел 2. Гісторыя 166
Бібліятэчная справа 121
Блаславёнае слова 59
Брэсцкія выданні міжваеннага часу ў кантэксце даследавання 

рэгіянальнай гісторыі кнігі 179
БУК: iнаўгурацыя–98 30
Быценскiя кнiгi Мiкалая Грынчыка 31
Быць карыснымi 32

Васiль Емельянавiч Лявончыкаў 43
Вецер з Быценя 78
Віленскія выдавецтвы 101
Вобразы, родныя па духу жыцця і творчасці: мастацтва 

афармлення беларускай кнігі ХІХ – пач. ХХ ст. 122
Возникновение и развитие науки о книге в Беларуси: истоки и 

перспективы книжной культуры во взаимосвязи 180
VIII Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, 23–26 мая 2002 г. 71
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Выдавецкая справа 85
Выдавецкая суполка «Загляне сонца і ў наша аконца» 102
Выдавецтвы Антона Грыневіча і «Грамада» 103
Выданне рэлігійных кніг у Мінску ў ХІХ – пачатку ХХ ст. 74
Выкладчык і студэнт як суб’екты фарміравання актыўнай аду-

кацыйнай прасторы (на прыкладзе курса «Бібліятэказнаў ства. 
Гісторыя») 209

Вяртанне да вытокаў 227

Гісторыя Беларусі 203
Гісторыя беларускай кнігі 163, 170
Гісторыя беларускай кнігі і кнігазнаўства: дасягненні і патрэ-

бы 194
Гісторыя беларускай кнігі як аб’ект сучасных кнігазнаўчых 

даследаванняў 201
Гісторыя кнігі Беларусі: да пытання распрацоўкі канцэпцыі 

вучэбнага дапаможніка 115
«Грамнiцам» – пяць гадоў 33
Грынчыкаў кнігазбор 79
Гурый Барышаў 67
Гурый Iларыёнавiч Барышаў 44

Да пытання аб пачатку кнiгадрукавання ў Мiнску 15
Да пытання перыядызацыі гісторыі кнігі (на прыкладзе гісто-

рыі кнігавыдання Мінска 1795–1917 гг.) 92
Дар каштоўны, дар бясцэнны 14
Дары гістарычнай Літвы – бязмежныя і невычэрпныя 168
Даследавалася недзяржаўнае кнігадрукаванне 7
Даследаванне кнігавыдавецкай дзейнасці ў Рэспубліцы Бела-

русь: канцэптуальныя заўвагі 195
Даследаванне старажытных могiлак ва ўрочышчы Кобань 60
Дзялка ў духоўнай спадчыне 8
До и после Вацлава Ластовского: белорусская наука о книге 

в контексте персонального книговедения 186
«Драбніцы Ельскіяны»: матэрыялы да рэканструкцыі пры-

ватнай кніжнай калекцыі Аляксандра Ельскага 139
«Драбніцы Ельскіяны» ў сацыякультурнай прасторы (пра элек-

трон на-графічны каталог) 84

З верай i думай пра нашчадкаў... 3, 80
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З дыярыюша Беларускага унiверсiтэта культуры 61
«Знiтаваныя вясной» 49
Золата – пароўну! 34

Іаахім Лялевель і яго праца «Дзве бібліяграфічныя кнігі» 272
Из истории издательского дела в Белоруссии 19
Издательское дело 89, 100
Iнфармацыйны бюлетэнь аддзела рэдкай кнiгi 22
История белорусской книги в контексте современных книго-

ведческих исследований и событий 273
История белорусской книги в международной книговед-

ческой энциклопедистике (на примере «The Оxford Companion 
to the Book») 222

История белорусской книги как объект современных ис-
следований 196

«Iтальянскi сшытак» Уладзiмiра Рынкевiча 35

Калi душа нараджаецца крылатай 62
Кампедыум ведаў пра кніжную культуру 259
«Квадратура круга» в книговедении 210
«Квадратура круга» ў кнігазнаўстве 211
Книга 215
Кніга беларускага замежжа: вызначэнне асноўных тэндэнцый 

у кнігавыданні 173
Кніга і дакумент у кантэксце кагнітыўна-аксіялагічнага пады-

ходу 213
Книга и документ: «цена» вопроса 161
Кніга і мова: сутнаснае прызначэнне ў культуры і адукацыі 181
Кнігавыдавецкая дзейнасць Мінска ў кантэксце сучасных 

тэндэнцый развіцця кніжнай справы Беларусі 131
Кнігавыдавецкая дзейнасць у сістэме бесперапыннай адука-

цыі 223
Кнігавыдавецкія сувязі Мінска і Варшавы ў канцы XVIII – па-

чатку ХХ ст. 70
Кнiгавыдавецкiя сувязi Мiнска i Вiльнi ў ХIХ – пачатку 

ХХ ст. 66
Кнігавыданне 123
Кнігавыданне Беларусі ў святле статыстыкі (2008–2016 гг.) 245
Кнiгадрукаванне i кнiгавыданне. Пункты дотыку i разы-

ходжання 56
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Кнігазнаўчая думка ў эпоху Францыска Скарыны: інтэрпрэ-
тацыі паводле кнігі «Iucunda familia librorum. Humaniści renesan-
sowi w świecie książki» Януша C. Грухалы 246

Кнігазнаўчыя веды для бібліятэкараў ад Іаахіма Лялевеля 269
Кнігі, выдадзеныя за межамі Расейскай імперыі 105
Кнігі, выдадзеныя ў Расейскай імперыі 106
Кнігі Францішка Багушэвіча 104
Книговедческое знание и белорусская библиография: источ-

ники и ориентиры 182
Кніжная, бібліятэчная і бібліяграфічная дзейнасць у сістэме 

бесперапыннай адукацыі 230
Книжная культура Беларуси в контексте дискурса интерпре-

тации и идентификации 145, 156
Книжная культура Беларуси: итоги проектной деятельности 

224
Книжная культура Беларуси: концептуальные основы и пути 

реализации научного проекта Белорусского государственного 
университета культуры и искусств 137

Кніжная культура Беларусі паміж кагнітыўнай стратэгіяй 
і тактыкай інструменталізацыі 225

Книжная культура Беларуси, России, Украины: ракурс из Нью-
Йорка («The Oxford Companion to the Book») 239

Книжная культура в контексте инновационного развития об-
щества 237

Книжная культура как философско-культурологическая ка-
тегория библиологии (к постановке проблемы) 146

Кніжная культура як філасофска-культуралагічная катэгорыя 
бібліялогіі 147

Кніжная справа Брэст-Літоўска ў ХІХ – пачатку ХХ ст. 150
Кніжная справа Брэст-Літоўска ў ХІХ – пачатку ХХ ст.: 

дапаўненні паводле архіўных даных 226
Кніжная справа ў Мінску (канец XVIII – пачатак ХХ стагод-

дзя) 208
«Кніжніца» Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры 

і мастацтваў 110, 124
Книжное наследие Ильи Фёдоровича Копиевича 216
Кніжны гандаль у Мінску ў канцы XVIII – першай палове 

ХІХ стагоддзя 212
Крынiцазнаўчая аснова гiсторыi яўрэйскага кнiгадрукавання 

ХIХ ст. у Мiнску 16
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Кшыштаф Мігань 164
Кшыштаф Мігань і Беларусь 157

Лёс – гiсторыя: Анатолю Грыцкевiчу – 70 50
Лiлiя Адамаўна Дзямешка 45
Лiнii перасячэння, або Яшчэ раз пра «Унiверсiтэты Ельскiх» 63
Літоўская трылогія Лялевеліяны 260

Мінск 1906–1917 гадоў як шматмоўны кнігавыдавецкі цэнтр, 
або Што мог чытаць гімназіст Гедройц 93

Мінская губернская друкарня (Паводле архіўных матэрыя-
лаў) 88

Минские издания на идиш и деятельность «Verlag “Kultur”» 132
Мiнскiя выданнi ХIХ – пачатку ХХ стагоддзя ў фондах Ра-

сiйскай нацыянальнай бiблiятэкi ў Санкт-Пецярбургу 57
Мiнскiя выданнi ХIХ стагоддзя па гiсторыi 6
Мiнскiя выданнi ў ХIХ стагоддзi 1
Мінскія выдавецтвы 107
Мінскія і віленскія друкары 108
Мiнскiя кнiгазборы ХIХ стагоддзя 26
Мінскія кнігазборы ў пачатку 1919 г.: некаторыя заўвагі па-

водле архіўных дакументаў 183
Моваю бібліяграфіі пра Алену Юрэвіч 133

На нашiй, на своїй землi 20
На хвалях успамiнаў 36, 51
На шляху да набілітацыі эміграцыйнага скарыназнаўства 261
Навучальная кніга для мінчукоў у XІХ – пачатку ХХ ст. 81
Наследие белорусской эмиграции в современной печати Бе-

ларуси и зарубежья 136
Не спяшайцеся залічваць да страчанага: мінскія нотныя вы-

данні ХІХ ст. 75
Не спяшайцеся лічыць страчаным 82
Невядомыя выданні невядомага габрэйскага выдавецтва 

«Verlag “Kultur”» у Мінску (1905–1906): старонка суіснавання 76
Негосударственный язык в книгоиздательском репертуаре 

Западной и Советской Беларуси (1921–1939 гг.): попытка компа-
ративного анализа 228

Неизвестные издания неизвестного еврейского издательства 
Verlag «Kultur» в Минске (1905–1906 гг.) 77
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Некаторыя аспекты кнiжнай культуры Мiнска ў другой палове 
ХIХ – пачатку ХХ стагоддзя 47

О научных школах и национальных книговедческих школах 
(памяти Кароля Гломбёвского и Робера Эстиваля) 249

О роли личности в развитии науки о книге, или Штудии 
Кшиштофа Мигоня 158

Открытые вопросы белорусского книговедения в контексте 
транслятологического опыта 240

Па запаветах святых Кiрылы i Мяфодзiя 37, 38
Па слядах правененцый Ельскіяны: стан і перспектывы дасле-

давання кнігазбору Аляксандра Ельскага 184
Павел Дамжыў-Лютковіч і пачаткі кнігавыдання ў Мінску 197
Пад сiмвалам «Благо» 64
Памятайма, што ўсё сваё – дарагое 83
Перакладніцкая дзейнасць як тэхналогія па ўдасканаленні ін-

фармацыйных рэсурсаў па кнігазнаўстве 274
Пераўвасабленне i асоба, альбо «Самы невядомы пiсьменнiк 

у Беларусi» 39
Персоносфера как перспектива историко-книговедческих 

исследований 185
Першая мiнская кнiга-малютка – урокi паслухмянасцi i дабры-

нi 40
Першая палова 1919 г. у гісторыі бібліятэк і кнігарняў Мін-

ска 198
Першыя мінскія друкаваныя кнігі: гістарычны экскурс 241
Праблемнае поле беларускай кнігазнаўчай навукі і адука-

цыі 94, 116
Праблемы вывучэння мiнскай кнiгi ХIХ ст. 27
Праблемы недзяржаўнай выдавецкай дзейнасцi на Белару -

сi 23
Працы выкладчыкаў факультэта інфармацыйна-дакументных 

камунікацый Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры 
і мастацтваў (1994–2004) 90

«Прашу прабачэння ў вашага сэрца…» 199
Прыватнае кнiгадрукаванне Мiнска ў ХIХ стагоддзi 17
500 гадоў беларускага кнігадрукавання 238
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Развіццё беларускай навукі пра кнігу ў 1920-я гады 95, 117
Развіццё кнігавыдавецкай дзейнасці ў Мінску (1795–1917): 

кнігазнаўчы аспект 86, 87
«Разгарні кнігу – разгарні свядомасць»: кнігазнаўчыя веды 

ў падрыхтоўцы бібліятэкараў 151
Региональная полоника: типовидовой состав (на примере мин-

ских изданий конца XVIII – начала ХХ века)  275
Роднаму слову жыць вечна! 9
Роль Вильни в возрождении белорусской печати в начале 

ХХ века: идейные и персональные связи 148
Рукапiсныя i друкаваныя кнiгi беларускiх татараў 24
Руплiўцы культурнай спадчыны 4
Рыхтуемся : VII Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні 68
Рэгіянальныя даследаванні гісторыі кнігі ў Беларусі: да пы-

тання аб рэгіянальным кнігазнаўстве 159
Рэдкiя мiнскiя выданнi па музыцы ХIХ ст. 58

Свет Кніжнай Славіі Юрыя Лабынцава, або Слова пра 
амбасадара кнігазнаўчай думкі 277

Слаўнай памяцi Ельскiяны 52
Слядамі Уршулі Пашкевіч: да новых адкрыццяў на бібліятэчнай 

мапе Беларусі 214
Современное состояние книгоиздательской деятельности в Бе-

ларуси: основные черты и тенденции 248
Сорак гадоў з кнiжнага жыцця Мiнска 53
Спадчына Ельскіх і Беларусь. 170-годдзю Аляксандра Ель-

скага прысвячаецца 118
Сутнаснае прызначэнне кнігі і мовы як з’яў культуры: ад за-

мацаванай інфармацыі да трансляцыі і пераемнасці ведаў 171
Сучасныя цэнтры кнігазнаўчых даследаванняў Беларусі: па-

між тэорыяй і практыкай 276

Талмуд 69, 72
Тыпалогія кнiгавыдавецкiх сувязей Мiнска з Вiльняй, Варша-

вай і Пецярбургам (1795–1917) 96
Тэорыя інфармацыі і дакументалогія. Раздзел 1. Гісторыя кні-

гі 253, 254
Тэорыя інфармацыі і дакументалогія. Раздзел 3. Гісторыя кні-

гі 154
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«У горадзе маім – такім мацоўным – адзін я быў!» 160
У полi зроку – недзяржаўнае кнiгадрукаванне 10
У полi зроку – недзяржаўны кнiгадрук 11
У святле кнiжных скарбаў 5
У скарбонку нашай культуры 41
Университетский учебник книговедения: истоки, достижения 

и потребности. Ч. 1. Истоки 268
Унiверсiтэты Ельскiх 54
Успамiн пра Мiколу Грынчыка 65
Успомнiлi Л. Генiюш 2

Францыск Скарына і вытокі кнігазнаўчых ведаў Беларусі 247

Храм «Анёла» 42

Чытаючы бібліяграфічныя крыніцы па гісторыі кніжных су-
вязей і кнігазбораў Беларусі XVIII – пачатку ХХ ст. 172, 187

Шчодры на радасць люты 12

Юлiя Мiхайлаўна Чурко 46

Якую кнiгу лiчыць рэдкай? 13
Яўгенія Сяргееўна Умецкая 229

Białoruska książka i nauka o książce: kształtowanie się pojęć, pa-
radygmatów badawczych i autonomicznej dyscypliny naukowej 278

Bibliografia Białoruska, 1992–1994 73
Dziedzictwo Jelskich a Białoruś. (Na 170. rocznicę urodzin 

Aleksandra Jelskiego) 119
Nostalgie 255
Wacław Łastouski i kultura książki Białorusi 188РЕ
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ПАКАЗАЛЬНІК ПРАЦ, ПЕРАКЛАДЗЕНЫХ 
ЛАРЫСАЙ ДОЎНАР

Багаткевіч, А.В. Трактат аб Бібліяграфіі ўсеагульнай. Пер. 
з арыгінала: Bohatkiewicz, A. Rzecz o bibliografii powszechney : 
na otwarcie tego kursu w Cesarskim Uniwersytecie Wileńskim 
10 stycznia 1829 roku / napisana przez Alexandra Bohatkiewicza. 
W Wilnie : Nakładem i drukiem A. Marcinowskiego, 1830. [4], 
74 s. 231, 256, 279

Мігань, К. Мова – пісьмо – універсум пісьменства як паняцці 
кніжнай культуры ў сучаснай бібліялогіі 174

Мігань, К. Назвы навукі пра кнігу. Тэрміналогія, лексіка і се-
мантыка 232

Мігань, К. Пачатак друкаванай кнігі на славянскіх мовах 
(праект параўнальнага падыходу) 204

Мігань, К. Стан сучаснага кнігазнаўства як навукі 140
Чарнік, О.С. Стан чытання ў святле даследаванняў Інстытута 

кнігі і чытання Нацыянальнай бібліятэкі 141
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ПАКАЗАЛЬНІК ПРАЦ, 
РЭЦЭНЗАВАНЫХ ЛАРЫСАЙ ДОЎНАР

Библиотеки в информационном пространстве: синтез тра-
диций и инноваций : материалы Междунар. науч.-практ. конф. 
молодых ученых и специалистов, Минск, 12 сент. 2007 г. / Нац. 
акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа, Белорус. 
библ. ассоц. ; редкол.: Н. Ю. Березкина (отв. ред.) [и др.] ; рец.: 
Л. И. Довнар, В. И. Венгеров. – Минск : Красико-Принт, 2007. – 
240 с. 126

Юрэвіч, Л. Эмігрант Францыск Скарына, ці Апалогія / Ля-
вон Юрэвіч. – Мінск : Кнігазбор, 2015. – 624 с. – (Бібліятэка 
Бацькаўшчыны ; кн. 25) 261

Cathalogus cathalogorum. Inwentarze i katalogi bibliotek z ziem 
wschodnich Rzeczypospolitej od XVI wieku do 1939 roku : spis 
scalony, poprawiony i uzupełniony : w 2 t.  / Urszula Paszkiewicz ; 
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Departament 
Dziedzictwa Kulturowego. – Warszawa, 2015. – T. 1. – 717 s. : il. ; 
T. 2. 772 s. + 1 CD 258

Encyklopedia książki : w 2 t. / pod red. A. Żbikowskiej-Migoń 
i M. Skalskiej Zlat. – Wrocław : Wyd-wo Uniw. Wrocławskiego, 
2017 259

Kowkiel, Lilia. Prywatne księgozbiory na Grodzieńszczyźnie 
w pierwszej połowie XIX wieku. – Kraków : Wyd-wo Naukowe 
Akademii Pedag., 2005. – 221 s. : il., mapa 112

Lelewel, J. Dvejetas bibliografini� knyg� : į 3 t. Vilnius : Versus 
aureus, 2011–2016 260

Pamirštoji mecenatystė: Dovan� Vilniaus universiteto bibliotekai 
knyga, 1792–1832 / sudarytojas ir parengėjas Arvydas Pacevičius. – 
Vilnius : UAB DABAexpo, 2010. – 319 p. : il. Tiražas 500 vnt. 168

The Oxford Companion to the Book : 2 vol. / edited by Michael 
F. Suarez, S. J. and H. R. Woudhuysen. – New York : Oxford University 
Press, 2010. – [LXXVI], 1327 p. : il. 257
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ІМЯННЫ ПАКАЗАЛЬНІК

Авгуль Л. А. 210, 211, 218, 219, 222, 247, 248, 262, 264, 265
Антонаў В. В. 149, 163
Астанковіч С. 163
Бабіч Т. М. 169
Багамолава А. 199, 255
Багаткевіч А. В. 231, 256, 279
Багдановіч І. Э. (51), 173
Багушэвіч Ф. (104)
Бадак А. 238
Бакун Д. Н. 156, 180, 196, 210, 211, 218, 219, 222, 247, 248, 

262, 264, 265
Балукова Н. У. 223, 230
Баранова Н. П. 215
Барышаў Г. І. (14, 67)
Бацяеў В. 69, 72
Богуш В. А. 216
Бондар Ю. П. 221, 244
Бондараў Я. 60
Будзінас Я. 25
Бялова Т. У. 153
Бярозкіна Н. Ю. 25, 75, 126
Бяспалая М. А. 74, 111, 127, 142, 206
Вайніловіч Э. (42)
Вайцэховіч Н. Ю. 178, 189, 223, 230
Вайцяховіч А. 60
Васильев В. И. 156, 180, 196, 222, 237, 248, 263, 264
Венгеров В. И. 126
Войтов И. В. 236
Гардзіенка Н. 163, 170, 261
Гедройц Е. (93)
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Геніюш Л. (2)
Герасімаў В. (Герасимов В.) 136, 173, (217)
Герасимова І. 16
Гілевіч Н. (9, 13)
Гломбёвски К. (249)
Голікава Л. Ф. 44
Грухала Я.С. (246)
Груша А. И. 248, 264
Грыгаровіч Я. Д. 15, 23
Грыневіч А. (103)
Грынчык М. М. (14, 31, 65, 78, 79, 83)
Грыцкевіч А. П. (50), 111
Давыдзенка Н. 27
Дамжыў-Лютковіч П. (197)
Дзямешка Л. А. 15, 23, (41, 45)
Дзем’яновiч Т. А. (Демьянович Т. А., Dziemianowicz Т.) 21, 22, 

25, 43–46, 55, 60, 73, 90, 110, 111, 124, 125, 134, 135, 138
Доўнар І. В. (2, 39)
Доўнар П. В. (39)
Дробыш С. (48)
Ельскі А. (52, 55, 118, 119, 130, 139, 184)
Ельскія (род) (54, 63, 84, 118, 119, 130, 139)
Ермолаева М. А. 156, 180, 196, 264
Жук А. И. 215
Загорская М. 55
Загорская Н. С. 84
Захарына Ю. Ю. 153
Збралевич Л. И. 1
Зыгмантовіч С. В. 151
Зылевич Д. П. 236
Зяневіч У. 33
Ільініч Д. 184, 190
Кавенька Т. С. 150, 179
Кажура І. П. 44, 45, 90, 203
Канапацкі І. Б. 24, (59)
Камусэла Т. 170
Касап В. А. 178, 189, 215, 223, 230
Каскевіч-Сяргунчык А. 170
Киммель Е. 16
Кірухіна Л. Г. (Кирюхина Л. Г.) 26, 159
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Кірэева Г. У. 197
Конан У. 27
Копиевич И. Ф. (216)
Кулажанка Л. Я. 84
Кулак М. И. 236
Кулік І. 93
Куликович В. И. 236, 245
Ладыгiна А. 46
Лаптёнок А. С. 215
Ластоўскі В. (Ластовский В., Łastouski W.) (186, 188)
Лукоўская М. А. 163
Лявончыкава Д. Ц. 46
Лявончыкаў В. Е. (Леончиков В. Е.) (43), 45, 111, 178, 189, 

(207), 223, 230
Ляйко Н. А. 15, 23
Лялевель І. (272)
Мажэйка М. А. 111, 142, 155, 169, 171, 174–177
Мальдис А. И. 1, (14), 27, 76, 93, 96, 149
Мархель У. І. (Мархель В. И.) 1, 55
Матульскі Р. С. 163, 227, 231
Мельничек А. А. 216
Мігань К. (Migoń К.) 140, (157, 158, 164), 167, 174, 188, 204, 

208, 232, 249, 278
Міхнюк У. (13)
Міцкевіч А. (36, 51)
Міцкевіч Н. (42)
Мяснянкіна А. М. 150, 179
Нікалаеў М. В. 111, 149, 163, 179, 226
Николенко Г. И. 215
Пазнякоў А. У. 15, 23, 47, 55, 57, 58
Паліцевіч А. Э. 223, 230
Патупа А. С. 25
Пашкевіч У. (214)
Пашкоў Г. П. 69, 72, 85, 89, 91, 97, 98, 100, 109, 113, 114, 121, 

123, 128, 129, 143, 144
Піскун Н. Д. 127
Прадзеіна А. В. 178, 189, 223, 230
Раманава Ж. Л. 178, 189, 223, 230
Рошчына Т. І. 26, 56, 70, 88
Рублеўская Л. 238
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Рутман Г. 16
Рынкевіч У. І. (35)
Сагановіч Г. (Sahanowicz H.) 73
Саітава В. І. 178, 189, 223, 230
Самайлюк Т. А. (Самойлюк Т. А., Samajluk Т.) 14, 21, 22, 23, 

24, 25, 43–46, 55, 73, 90, 110, 111, 124, 125, 134, 135, 137, 138, 
157, 160, 162, 164, 165, 167, 168, 202, 203, 212, 217, 243, 246, 249, 
250, 259, 260

Сапега Т. А. 197, 214, 220, 227, 231, 256, 258, 269, 277, 279
Святлоў Б. У. 138
Скалабан В. (13), 21, (29), 66
Скарына Ф. (247, 261)
Смаленчук А. 96
Смолік А. І. (59)
Смяян І. В. 127
Станкевіч Л. 24
Стрыжонак І. М. (Стрижонок И. М.) 109, 178, 189, 223, 230
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Суша А. А. 173, 183, 187, 197, 214, 220, 227, 231, 256, 258, 269, 

277, 279
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Факееў В. А. 43
Фядорына А. І. 90
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Чарнік О. С. 141
Чарняўская Ю. В. 127
Чурко Ю. М. (46)
Шаура Р. (8, 12)
Шніп В. 238
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Эстиваль Р. (249)
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Юрэвіч Л. 261
Языковіч В. Р. 181, 192, 198, 205, 206
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